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Avant’= propos

Cher étudiant/ chére étudiante

Nous avons plaisir de vous présenter le manuel de mathématiques pour la
classe de quatrieme primaire. Nous nous sommes efforcés de rendre
attirante I'étude de cette discipline.

Ce manuel vous conduira a aimer les mathématique et a pousser plus
avant vos connaissances.

Les figures et dessins sont attractifs ; par ailleurs nous avons cherché a
montrer I'application des mathématiques dans les autres matiéres et dans la
vie pratique, pour que vous perceviez la valeur de cette discipline,
I'importance de son étude et la nécessité.

Pour quelques problémes, nous demandons d'utiliser une calculatrice afin
de vérifier I'exactitude des résultats. Nous vous demandons aussi parfois de
recourir a I'ordinateur pour effectuer quelques opérations mathématiques et
pour dessiner quelques figures géométriques en soulignant leur aspect
décoratif.

A la fin de chaque unité, des activités sont proposées (parfois semblables
a des devinettes) afin d’introduire une dimension ludique a I'étude des
mathématiques. Ces activités visent a développer votre créativité.

Suivez les conseils prodigués dans le livre. Faites toutes les activités
proposées. Si vous rencontrez quelques difficultés, n’hésitez pas a
interroger votre professeur.

Nous vous rappelons que beaucoup de questions peuvent avoir plusieurs
réponses correctes.

Les auteurs
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@ Révision sur les fra

® La somme d’'un nombre
entier et d’une fraction.

©® Les nombres décimaux.
@ Les nombres décimaux (suite).

® La comparaison de deux nombres
décimaux et lPordre d’'un ensemble de
nombres décimaux.

@ Les opérations sur les nombres décimaux.
@® L’approximation
@ Activités de l'unité 1.

@ Exercices généraux sur 'unité 1.




Révision
sur les fractions

Exercices @

. Ecris la fraction qui représente la partie colorée par rapport a la figure :

‘ Colorie selon la fraction donnée :

0o N

& ¥ AN
S 2 a2 .
6 5 3 4

2 10 10 10 =11 I I I -

Ecris chacun des nombres entiers suivants sous la forme d’une fraction :
8;:;4;3;7 ;1 ;20

ween ween 14

Pour cela, compléte : g - — 4 - —
1 2



. Simplifie chacune des fractions suivantes :

6 S5 7 15
12 20 21 | 27

‘ Compléte comme dans I'exemple :

Exemple : 1ﬂ=%=s

A R e RN 2 e
10 1 10

2
5




La somme d’'un nombre
entier et d’une fraction

1) Nombre fractionnaire

On sait qu'on peut écrire un nombre entier sous la forme d'une fraction de
plusieurs manieres :

Par exemple :
7=7=14=21= ........ et1=1=2=3= ........

1 2 3 1 2 3

On peut utiliser cela pour additionner un nombre entier et une fraction
en mettant le résultat sous forme d'une fraction.

Par exemple: 3. 1 = 6 + 1 = 7 car (3=i)
2 2 2 2 2
Etonpeutéuire(3+%)souslafonm3% @OOK-\

Ecris chacun des nombres suivants sous la forme d’une fraction : 1 ——: 5—1—: 2 + 1

Exemple 14

2 3 10

Selillins 1 elétwl el o8

2 2 2 2 2

1 1 15 1 16

5—:5+ = + =

T =5+5 =% +> - I

o, -2 1 _2 SEREEEIEEE

10 10 10 10

Exemple 2
Ecris chacune des fractions suivantes sous la forme d’'un nombre entier et d’'une

fraction : 3. , ALE , L1
3 5 10

m: .i.: i+.l.:1+l:1l.
3 3 3 3 3
E: E-{-i:a-}-i :31
5 5 5 5 5
2_1= £+L=2+L=2L
10 10 10 10 10



Exercices @

. Ecris chacun des nombres suivants sous la forme d’une fraction :
3 ; 101X ; 7L ;21 4L
4 2 3 5 10

. Ecris chacune des fractions suivantes sous la forme d’un nombre entier et

t:l’unefl‘actlorl:i L 9 ;E . 8

4 10 2 5 10

‘ Ecris chacun des nombres suivants dans sa place sur la droite numérique :

f a1, 8 48,7 1
10 2 10 10 10 2
. l P - T
0 1 2 3

‘ Ecris le résultat sous la forme d’'un nombre entier et d’'une fraction :

+

O | w
O

5
a—
)9+

)-

|

NEOENS
(3 7

wis +

2 I
9)34- 3




Exemple 1

3
g U

Exemple
i —ou— ?
Qni cst Ic plus grand zou3?
Le p.p.c.m des dénominateurs est 21
i _ 4x.... e
7 7x3 21
2 2% e
3 e i
) 1 B sisvavanaaninie
Exercice @
(a) Ec1is sous la forme la plus simple :
A s
15 28 8
(b) Range dans I’ordre décroissant :
3 ., 1 3
7 ' 3 ' 21
Exercice @
Liffectuc :

7 5 1
(a) (§+§)‘E
Exercice @

3 9 4 ..
Compléte : s - 5

2) les fractions égales et la comparaison des fractions



3) Addition et soustraction des fractions des dénominateurs différents :

Exemple %

Effectue -?-4--3-
5 4

Solution
Le p.p.c.n des dénominateurs est 20
3 3 12 15
+ ——

Exemple 2
Ceris sous la forme la plus simple

2
(lel)_i

3 5 5

Solution
Le p.p.c.m desdénominateurs est 15
8 1. 4 40 3 12

G-z =+ 0)-=

3 5 5 15 15 15
43 12 31 1

1S 15 15 s
Exercices @

(1) Feris sous la forme la plus simple :

12 40 15 28
@z Mg @3z @3

(2) Ecris le résultal sous le lorme d'un nombre entier el d’une lraction :

I 2 4 2 7
‘.8)§+§'+§ (b)ﬁ+l—-+—|'

8,134 ol
(C)(15+ )- ()(9-

4
515 )*+3




3) Mets le signe convenable > ou <ou =

5 2 8 2
2 . 2 b 2
o 3 ) 2 3
2. S oo )
5 10 7 6

a)ietl b)g ....... 3
I 7 9 10

5) Mets les fractions suivantes sous la forme la plus simple :

a)% b)% a2 d);—f
6) Compléte
- %=

a)3+'- h)

oW

= :
3 y S |
2 1.5 2 1. 32
d) 3=+1=)- = T=—4-)-"=
Y O3+137 3 V035748 %
9) Ahmed a 10 Livres, 11 ach¢tc un stylo a 3% Livre ¢t un cahicr & 2%

Livres. Combien lui reste-t-il 7



Les nombres décimaux

n 2 . , i
On sait qu’un nombre comme % peut s'écrire sous la forme d’'une somme d’un entier

et d'une fraction comme suit :

23 20 3 3 3

= + :2+—:2—

10 10 10 10 10

Et on peut écrire ce nombre en utilisant une virgule comme suit :

3

2 W =23 (ce nombre se lit : deux et trois dixiémes)
Aussi : = =19 ; 12 . 12,5 ; . 0,7 ceeeeeeeernnnnns etc
10 10 10

Exercice @

Ecris les nombres suivants a I'aide d’une virgule :

P AR RS AN N 1
10 g 10 ' 10 : 10
7 1 6

4 — = ... 9 = o — =, C — =,
10 10 10 10

1 5 1 5
E 7—=7—>=17, —_ =
xemple 2 10 5 (car > 0 )

2 4 2 4
Etaussi: 3 5 =3 1 =34 (car 5 =10 )
Exercice @

4
Ecris les nombres suivants en utilisant la virgule : 2—5— ; 3



Exercice @

Transforme les nombres suivants en nombres décimaux comme dans les exemples :

Exemples : i=ﬂ-ﬁ=1,a - e A Al i |7/
5 5x2 10 20 34 :2 10
17 x5 35 ..........
a = R b = = T
(@) 2 X2 (b) 50 e 25
Transforme les fractions suivantes en nombres décimaux :
Exemple: 2 . 1 . 18
5 2 20
18 15 3 3 6 6
Complete la solution : = =3 =3 =3 = 3,6
° 5 6 65 86 710 Y0
1 10 1 1
= + =54+ =54 ——=H—= ...
2 2 2 1 1
R R
20 " 10

Remarque Le nombre 2,3 est formé de deux parties, I'une est entiére et l'autre décimale.

2 est la partie entiére 0,3 est la partie décimale
(2 unités) (3 dixiemes)
Et on peut représenter ce nombre par la partie colorée comme dans la
figure suivante :
HEEEEEEEEEREEEEEEEEEEREEEEEEEEER
T [ S

——

[ 2 ] (03)

2,3 = deux et trois dixiemes

Le nombre unités dixiemes

2,3 2 3




Exercices @

’ Ecris les nombres suivants a I'aide d’une virgule :

1 7 9 1 3
@5— : 8-—  — ; — ; 15—
10 10 10 10 10
1 3 14 8
11— ;4= ; = ; —
2 5 20 40

. Transforme les fractions suivantes en nombres décimaux :
7 9 4 1 14

2 5 5 2 ' 20

. Transforme les nombres décimaux suivants en fractions :
12 ; 03 ; 67 ; 151

‘ Hachure la partie qui représente chacun des nombres suivants :

(a) 1,4
(b) 2,7

(c) 0,9

(d)1,3

’ Représente les nombres suivants sur la droite numérique :
21 , 03 , 07 , 26 ,;, 14

. Ecris le nombre convenable dans chaque rectangle :




‘ Compléte le tableau :

le nombre centaines dizaines unités dixiemes
Exemple : 523,7 — 5 2 3 b} 7
416,9 — )
502,7 ———a )
394 —> )
- 4 8 3 ) 1
S—— 6 0 ) 9

’ Compléte comme dans I'exemple :

Exemple: 57 = 5 + 0,7

34=3+......... ; 72 =......... +0,2
6,8 =......... 4 rrernnne S A =6+03
......... =5+0,1 : venneene =3 + 0,2

. Compléte comme dans I'exemple :

Exemple: 0,3 + 0,7 = 1

04 +........ = 1 : 0,1 +......... = 1
05+......... =1 2 +02=1
0,1+02 +......... =1 ; 0,3+0,3+......... =1

04+03+........ =1 0,1+08+......... =1



Souligne le chiffre des dizaines et entoure le chiffre des dixiémes dans
chacun des nombres suivants comme dans I'exemple :

Exemple : 734,2)

256,2

2060,9




Les nombres décimaux (svite)

157 1 o - 7
‘ Compléte: S = L + =14+ — =1 5_
100 100 100 100 100

On peut écrire ce nombre en utilisant une virgule comme suit :

57
1 -1-6—0 =1,57 (ce nombre se lit : un et cinquante sept centiémes)

Etaussi: 3 L = 3,14 ; 67 .1 = 67,39 et 3 = = 3,25
100 100 100
Exercice @
Ecris chacun des nombres suivants a I'aide d’une virgule :
8 27 ;19 S ;127 — : 2L
100 100 100 100
103 100 - cove 3
‘I’ Compléte : = + = 14— = 1 —
100 100 100 100 100

Dans ce cas on écrit le nombre comme suit :

3

1 E = 1,03 (ce nombre se lit : un et trois centiemes)
3 3
Remarque  pour le nombre 1 Tog + "ous mavons pas écrit 1,3 car 1.3 =1
3
(qui n'est pas égala1 —)
100
N
le nombre unités dixiemes centiemes

1,03 1 ) 0 3




Exercice @

Ecris chacun des nombres suivants a I'aide d’une virgule :

o1 . sl . 209 . 502
100 100 ° 100 ' 100

Remarque  On peut écrire d'autres nombres en utilisant la virgule :

1 22
Par exemple : 8 S =8 — =822
50 100
Et aussi : 8L=82—5=8.25
4 100
2 8
47 — =47 — = 47,08
25 100
Exercice @
Ecris chacun des nombres suivants a I'aide d’une virgule :
42 .38 . el . . Z
50 25 4 50 4
9 ) 8 .
Compléte lasolution: 1 — =1 — = ... ; 23 — =28 — = .......
50 100 25 100
106 —— =106 —= = ....... - S
4 100 50 1
T T e
4 4 100
007 1000 e eeeee 7
‘ Compléte = =1+ =1
1000 1000 1000 1000 1000
On écrit ce nombre comme suit :
i
{=—— = 1,007 (ce nombre se lit : un et sept milliémes)
1000
f
unités dixiemes centiemes milliemes

4

0 0




Exercice (4)

Remarque el compléte :

= — Cest-a-dirc 0,40 = ......

3 _3x10 30
10 10x10 100
40 _40:10

100 100:
0,2=0,00

Exercice (5)
Remarque et complete :
a) 047 =04 + 0,07

b) 0,68 =0,... +0,...

) 2,35 =2 +0,... +0,...

c'est-a-dire 0.3 =030

0,70 =0,0

0,1 =0,00

Exemple . Transforme les fractions svivantes en nombres décimavx :

3. W7
1000 T 500

Solution :



Exercices @

. Ecris chacun des nombres suivants a l'aide d’une virgule :

7 1
4— ; 26 - ; = : 71— 2L ; i
50 25 4 2 500 400

‘ Ecris chacun des nombres suivants a l'aide d’une virgule :
58 . 72 1002 24 14

50 200 300 400 2000

‘ Ecris chacun des nombres suivants sous la forme d’une fraction :
31 , 1728 ; 5017 ; 28001 ; 6,09

. Place les nombres décimaux 0,75 ; 0,79 ; 0,73 et 0,71 sur la droite numérique :

e | | | |
0,7 le milieu 0,8

< P
- _—

Ecris chacun des nombres décimaux 2,523 ; 2,537 ; 2,529 et 2,531 dans sa
place sur la droite numérique :

2,53




. Compléte comme dans I'exemple :

Exemple : 74,531

| 74 + 0,531 I

74 + 0,5 + 0,03 + 0,001

8,746

| I | 25 + 0,691 I | I

103 + 0,1 + 0,002

‘ Ecris la valeur du chiffre 4 dans chacun des nombres suivants :
4,503 ; 42,37 : 11,46 ; 0,241

27,034 0,104 704,16 0,004



Comparaison de deux nombres
décimaux et I'ordre d’un
ensemble de nombres décimaux

Premiérement:Encadrement d’'un nombre décimal entre deux
nombres entiers:

Voici des exemples dont la différence entre les deux nombres entiers est la plus
petite possible :

(a) Le nombre 17,92 est compris entre 17 et 18. On peut donc écrire 17 < 17,92 < 18
(b) Le nombre 0,35 est compris entre 0 et 1. On peut donc écrire 0 <« 0,35 < 1
(c) Le nombre 58 est compris entre 57 et 59. On peut donc écrire 57 <« 58 < 59

Exercice @

Dans chacun des cas suivants, compléte par des nombres entiers dont la différence
est la plus petite possible :

Deuxiémement: Détermination de nombres décimaux compris
entre deux nombres donnés:
Exemple 1 : Ecris un nombre compris entre 17 et 18.

Solution : |l y a plusieurs nombres compris entre 17 et 18, comme par exemple :
LIl I e i T i O R e etc.




Exemple 2 : Ecris un nombre compris entre 17,1 et 17,2.

Solution : |l y a plusieurs nombres compris entre 17,1 et 17,2 comme par exemple :
2 [7 % I R Iy - N Proer etc.

Exemple 3 : Ecris trois nombres compris entre 57,7 et 57,9. Représente ces
nombres sur la droite numérique :

Solution :
57,71 57,8 57,85
- + + * + T T T T T -
57,7 57,8 57,9

Les trois nombres peuvent étre 57,71 : 57,8 ; 57,85.
(Trouve d’autres nombres compris aussi entre 57,7 et 57,9)
Troisiemement La comparaison de deux nombres décimaux:

Exercice @

Mets le signe convenable > ou < ou =

(@) 5,1 4,3 (b) 17,22 9,7

(c) 53, 1 49,98 (d) 86,68 112,1

(e) 273,05 2732,5




Exercice @

Dans chacun des cas suivants, compare les deux nombres :

(@)46 et 47 (b) 18,5 et 18,05 (c)0,6 et 0,26

(d) 404 et 40,14 (e) 57 et 57,02 (f) 0,73 et 0,09

Exercice @

Range les nombres décimaux suivants du plus petit au plus grand : 4,2 ; 3,6 ; 4,08

Compléte :
- Le plus petit de ces nombres est .............. (car il est inférieur a .............. et chacun
des autres nombres est supérieur a .............. ). En comparant les deux autres
nombres, on trouve que .............. € everrnnnnnees (o | PN .

- Par conséquence, I'ordre de ces nombres du plus petit au plus grand est :

Représente chacun de trois nombres sur la droite numérique :

1 ST O
32 33 34 35 36 37 38 39 4 41 42

---------------------------------------



Exercices @

. Quel est le nombre le plus grand :

(a) 16,3 ou 6,637 (b) 5,07 ou 67

(c)324 ou 3427 (d) 29,15 ou 29,57

‘ Quel est le nombre le plus petit :
(a) 3,5 ou 3,057 (b) 14,7 ou 9,47 ?

(c)27 ou 2397 (d) 0,76 ou 0,97

‘ Mets le signe convenable > ou < ou =

(a) 28,4 2,84 (b) 3,14 3,2

(c) 5,6 5,60 (d) 0,92 1,02

‘ Place les nombres 7,8 ; 7,3 ; 9,1 ; 8,7 sur la droite numérique, puis compléte :

.COmplbte en utilisant ces nombres : 1,3 ; 3,2 ; 10,04 ; 3,12 ; 3,215 ; 1,12,
(a) Les nombres Supérieurs @ 3 SONt . ... ..o e ea s reeeeeeeeeneeeeeee e an s
(b) Les nombres inférieurs @ 3 SONT & ... ...oiiiiiiiiiiiiiiiiieeien e ese e snrrrsssnnssssssssnnsanes +
(c) Le nombre le plus petit de ces nombres est : ..........

(d) Le nombre le plus grand de ces nombres est @ ..........cccvvvvviivinsiiiiiinnnneensnnns «



(e) Les nombres compris entre 1 et 3 parmi ces nombres sont : ..........ccceeeeeeeeeeenn. )
(f) Les nombres compris entre 2 et 4 parmi ces nombres sont : ..........cccceeevveeeeeenn. ]
(g) Les nombres compris entre 3,15 et 3,25 parmi ces nombres sont : ............... .

(h) L'ordre croissant de ces nombres est & ... ... ennes ;

. Parmi les nombres qui sont a l'intérieur | 34 07 34,2
du rectangle, lequel est compris entre : 17,03
(a) 17 et 18 ? 17,019 34
17,7
(b) 34 et 34,57

(c)33et35 ? (d)17et1757?

(e)17et17,1 ? (f)34 et 34,1 ?

Place les nombres 17,5 ; 16,15 ; 17,25 ; 16,6 sur la droite numérique, puis
range-les dans I'ordre croissant :

- * + * + * + + bt * * + + + * + +———
16 17 18
Les nombres rangés dans l'ordre croissant : .......... T < evnvrnnns < revrrnnnne

‘ Ecris des nombres convenables a l'intérieur du rectangle, puis range-les

dans I'ordre décroissant :
- + I + I *— + I + + + l + +—®—»
86,1 86,2 86,3

Les nombres rangés dans l'ordre décroissant : .......... B Ginanimens I acumssve B isindsnsei



(a) 18,04 ;
(b) 0,10 ;
(c) 5,73 ;

(d) 9,07 ;

(a) 5,8 ;
(b) 34,12 -
(c) 157 -

(d) 0,3

1840 ; 18,040 ; 1844
10,1 ;0,01 ;0,001
5703 ; 5730 ; 5,073
9,7 ;9,700 » 9,007

5,08 ; 58 ;. 85
34,2 ;o 34,102 ; 31,24
152,3 ;152,13 ; 157.1

. Souligne les nombres égaux dans chaque groupe :

1,840

0,1

50,73

90,07

‘ Range les nombres de chaque groupe dans I'ordre croissant :




Les opérations sur
les nombres décimaux

Premierement:Addition des fractions et des nombres décimaux
Préliminaire :

Si tu prends deux Livres et demie de ton pére et trois Livres et quart de ta mére. Quelle

sera la somme que tu as ?

Pour trouver cette somme, il faut calculer 2 % +3 %

Tu sais que : unedemiede 1 LE.=50P.T et unquartde1LE=25P.T

O

Donc la somme cherchée = 250 + 3,25=5,75L.E

L)

(On a mis 0 a droite du chiffre 5 du premier nombre pour que le nombre des deux parties
décimales des deux nombres soit le méme. Puis on a additionné les centiémes, puis les
dixiemes et en fin les entiers).

On peut utiliser une autre méthode pour trouver la somme, comme suit :

25+3256=2 - +325 =250 +325 =575 =575 LE
10 100 100 100 100
Exercice @

Réécris les nombres de chacun des groupes suivants de facon que le nombre de
chiffres des parties décimales soit le méme :

Exemple: Les nombres 18,7 ; 5,06 ; 34,258
deviennent : 18700 ; 5060 ; 34,258

(a) Les nombres 256,112 ; 0,54 ; 1,3 deviennent ............... T e O
(b) Les nombres 97,38 ; 3,2 ; 19,034 deviennent ............... B Saassamsmansas S mimsestsmbssans

(c) Les nombres 14 ; 0,8 ; 15,973 deviennent .............. . Smessssshnsinss S —



Pour calculer la Somme il y a deux méthodes

1) Horizontalement

0.0,
Exemple: (@) 2 34 + 78 = 31,2
()
(b) 18,75+ 42 = 18,75 + 4,20 = 22,95

(c) 365,8 + 82,14 + 1,237

0] 0
365,800 + 82,140 + 1,237

= 449177
(2) Verticalement :
0]O) ® ®© O©
(a) 2 3,4 (b) 18,75 (c) 365,8
+ 7.8 - 4,20 + 82,140
31,2 22,95 - 1,237
449 177

Remarque Dans les exemples précédents, on a ajouté des zéros a droite de
dernier chiffre des parties décimales de quelques nombres pour que
le nombre de chiffres aprés la virgule de ces nombres soit le méme
(cela ne change pas les valeurs des nombres)

Nous avons par exemple: 2,5 = 250 = 2500 = ................ etc.

Exercices

(@ 173 + 46 = ..o : (b) 265 + 93 =..occoeeee.
() 138 + 575 = .coceccerenne (d) 0,875 + 043 =......cco....
(e) 1,007 + 9 = (f) 13 + 265 =
(@ 98 + 43 = (h) 213,01 + 27,99 =

(i) 2865 + 173 + 2,05 = .oooveccenennes

g o bR R————

1,97 +

() 53,245 +



Deuxiemement: Soustraction des fractions et des nombres décimaux:

Préliminaire :

Essam a sept Livres et demie. Il donne a son petit frére deux Livres et quart. Combien

lui reste-t-il ?
Ce que avait Essam =75L.E , Ce qu'il a donné a son frére = 2,25 L.E
Le reste =75 - 225

=7,50 - 225=525LE

Nous avons mis 0 a droite du chiffre 5 du premier nombre pour que le nombre de chiffres
des parties décimales des deux nombres soit le méme. Puis nous avons soustrait les
centiémes, puis les dixiémes et en fin les entiers.

Remarque De ce qui précéde, on remarque que :
Pour additionner ou soustraire des nombres décimaux, on ajoute des
zéros a droite des derniers chiffres des parties décimales de
quelques nombres pour que le nombre de chiffres aprés la virgule de
ces nombres soit le méme.

Exemple :
(1) Horizontalement :

@ 57 - 14 = 43
(2)(9)(9
13,00 -2,65 = 10,35

(7)(6)10)
(c) 68,005 - 24,25= 68,0 0 5-24,25= 43,755

(b) 13 - 2,65



(2) Verticalement:

@® @ ®09
(a) 5,7 ®) 13,00 ¢/ 68,005
1,4 . 2,65 - 24,250
4,3 10,3 5 43,755
Exercice @
Détermine le résultat de ce qui suit :
(@ 2,325 - 0,214 =.....ccoemn..... (b) 89,75 534 =
() 06 — 0275 = ..ovvvereun. i (d) 12,78- 35 =

(€) 3125 — 157,125 = ................
(f) (24,235 + 0,065) — (17 + 1,3) = coveevcciiiiee = eeeereiereenes = eeeeeereeeaesens

(g) 512 + 88,35~ 67,035 = ....cciiiiiiiies ™ i T v

Troisiemement : Division d’'un nombre entierpar 10; 100; 1000:

Exercice @

Compléte comme dans I'exemple :

Exemple: 58 : 10 = 22 - 50 . 8 _ 5. 08-=58

10 10 10

@67 :10=-" =30 4 c Gt = e,
10 10 10
. 10 = s A0 o =S .
)45  : 10 = =B e A L



(€©)389 :10 = — = /= 4 ——— = 38 4 corerrerr = e
10 10

Que Compléte :
remarques-tu ?  quand on divise un nombre entier par 10, le résultat est un
nombre dont les chiffres sont les mémes que ...........ccccceeeueens et
on met une virgule aprés un seul chiffre de la droite.

Exercice @
Détermine le résultat de ce qui suit comme dans I'exemple :

Exemple: 154 : 10 = 154

@78 :10 = .........
(c)250 : 10 = .........

(b)348 :10=.........
(d) 7859432 :10=.........

Exercice @

Compléte comme dans I'exemple :

Exemple: 289 :100= 220 , 89 _ 5 | 089 - 2,89

100 100

(@) 494 :100= 200 94 _ . B ot o B i

(b) 2857 :100 = $ o— = rernnn. Forrererees = eevnnens

(c) 7280 : 100 = . ks S qnnainnis # cecacness B scavsases



Quand on divise un nombre entier par ..........
nombre dont les chiffres sont les mémes que ............cccue... eton

Exercice @

Détermine le résultat de ce qui suit comme dans les exemples :

Exemples : 412 : 100 = 4,12 - 780 :100=7,8 (pourquoi ?)
(@)635 :100 =......... : (b) 48597 :100 =.........
(c) 2350 : 100 = ......... (d) 999900 : 100 = .........
Exercice @

Compléte comme dans I'exemple :
Exemple : 4257 :1000 = —000 , 257 _ 4, 0257 - 4,257
1000 1000
(@) 8376  : 1000 = 2000, e i .
........ 1000
(b) 99875  : 1000 = 22000 - S ooy
(c) 2575487 : 1000 = 2279000 - . s ey W it

_— tu? Quand on divise un nombre entier par 1000, le résultat est un
nombre dont les chiffres sont les mémes que ..........ccccceeene eton
............ apres trois chiffres de ............ccccueeene .




Exercice @

Compléte comme dans les exemples :

Exemples : 7249 : 1000 = 7,294 - 4250 :1000 = 4,25
9800 : 1000 =9,8

(@)3598  :1000 = ......... : (b) 24269 : 1000 = .........
(c) 3254319 :1000 = ......... ; (d) 785640 :1000 = .........
Exercices @
‘ Souligne la bonne réponse :
(@) 4,7 +3,07=.............. (714 ; 84 ; 7.77)
(b) 137,234 - 37,04 = .............. (133,530 ; 100,194 : 100,230)
(c) 9870 :100 = .............. (98,7 ; 9,87 ; 987)
(d) 540 PT = .covenen (54LE ;: 54LE : 054L.E)
. Mets le signe > ou <ou =
(@) 7.9 + 2,3 11,7-13
(b) 58,003 — 57,03 1+ 0,973
(c) 99,89 - 90,9 10 - 1,01
(d) 520,46 + 0,73 520 + 1,19
. Effectue :
(a) 74,28 (b) 298,007 (a) 3218,975 (a) 666,66

~ 459,958

............................................................



(e) 12,7 + 10,007 + 3,07 = ..............
(f) (520,46 — 2,731) — (498,7 — 98,58) = ..............
(9) (83,57 — 14,415) + (218,6 — 100,58) = ..............
(h) (23456 : 10) + (23456 :100) = ..............

. Compléte :

(@) 47,85 + ..ceeeeenn =100 : D) cesininininions + 54,8 = 77,59
(€)333—...ccevvveneen = 12,008 : (¢ ) I -4141 =38
.COmpléte
(a) 97 ,4 8 (b) 8 3, 5 7
+ 43 .00 -[JC1.7 38 4
I | - 2 4 [0
€0 1 13,5 7[] @ 2 9 9, 1010
- 1 3,018 - O, 45 7
oo, v 70 24 3,018 1[]

‘ Mazen a 35 L.E. Il achéte un ballon & 9,75 L.E et un livre 4 840 PT. Combien lui
reste-t-il ?

. Hanaa a 200L.E. Peut-elle acheter une paire de chaussures a 99,8 L.E, un sac a
45,75 L.E et une robe a 70,25 L.E. ? Pourquoi ?

‘ Un homme a acheté trois métres de tissu. Pour faire deux chemises de deux tailles
différentes. Il a besoin de trois métres et quart pour faire I'une et un métre et demi
pour l'autre.

Réponds aux questions suivantes :

(a) Est ce que le tissu acheté suffit pour faire les deux chemises ?

(b) S'il ne suffit pas, combien de meétres de tissu doit-il acheter en plus ?



L'approximation

1) L'approximation a une dizaine pres
Préliminaire:

Dans certains cas, il est important de donner des valeurs numériques précises. Par exemple :
Quand on donne les résultatsdes expériences scientifiques, ou quand on calcule une
somme d'argent a payer.

Dans d’'autres cas, il est plus simple de donner des valeurs approchées.

Par exemple :

M Si le nombre d’habitants d’'un petit village est 72105, alors on peut dire que le nombre
d’habitants est a peu prés 72000.

M Si la distance entre deux villes est de 197 km, alors on peut dire que cette distance est
environ 200 km.

On va étudier les régles pour faire les approximations des nombres.

Exemple 1

Donne une valeur approchée au nombre 457 a une dizaine prés.
Pour cela, on suit les étapes suivantes :

1- On sait que le nombre 457 est compris entre 450 et 460 (c’est-a-dire, il est compris
entre 45 dizaines et 46 dizaines).
2- On détermine la position du nombre par rapport aux deux nombres 450 et 460.

457

,

- + + + + @ + + + + e
450 A 460
le milieu

On va trouver que ce nombre est plus prés de 460 que de 450.

3- Pour cela, on dit que 457 est la valeur approchée de 460 a une dizaine prés et on I'écrit
457 == 460 a une dizaine prés.



Exercice @

Ecris la valeur approchée a une dizaine prés de chacun des nombres suivants :
(a) 236 : (b) 7651 (c) 86029

(d) 9004 § (e) 21395 (f) 9999

2) L'approximation d'un nombre a une centaine prés ou @ un millier prés

Exemple

Trouve la valeur approchée du nombre 9382 a une centaine prés.
Solution : Le nombre 9382 est compris entre 9300 et 9400. (c’'est-a-dire, il est compris

entre 93 centaines et 94 centaines).

9382
Y
- + + t t -~

9300 A 9400
le milieu

Ce nombre est plus prés de 9400 que de 9300,
par conséquence : 9382 == 9400 a unecentaine pres.



Exercice @
Trouve la valeur approchée de chacun des nombres suivants a une containe prés :

(a) 786296 : (b) 6435,5 : (c) 4321,99

(d) 519900 : () 75049,9 : (f) 999500




Exercice @
Trouve la valeur approchée de chacun des nombres suivants a un millier prés :

(a) 786296 (b) 6435,5 : (c) 4321,99
(d) 519900 (e) 75049,9 (f) 999500
Exercice @

a) Trouve la valeur approchée a une dizaine de milliers prés de chacun des
nombres suivants :

(a) 65432,1 : (b) 15387 : (c) 10500

(d) 13950,5 ; (e) 89430,52 (f) 236849,99
b) Trouve la valeur approchée a une centaine de milliers prés de chacun des
nombres suivants :

(a) 87654321 : (b) 1234578,9 : (c) 4995007
(d) 61950000 ' '

(e) 650049,76 (f) 5614765,3



3) L'approximation d'un nombre a une unité prés

On sait qu'il existe des nombres qui ne sont pas entiers comme : 8,75 ; 53,07 ; 921 -

4
La valeur approchée de I'un de ces nombres a une unité prés doit étre toujours un

nombre entier.

Par exemple : Pour approcher le nombre 53,8 a une unité prés, on trouve que ce
nombre est compris entre 53 et 54, et il est plus prés de 54 que de
53 (comme l'indique la représentation sur la droite numérique)

53,8
53,5 v
- + + + + -®- + + + + e
53 J 54
le milieu

Donc: 53,8 == 54 a une unité pres.

Régle de 'approximation d’'un nombre & une unité preés:

D’aprés I'exemple précédent, on peut déduire la régle générale suivante de
I'approximation a une unité preés.

Compléte :

Pour trouver la valeur approchée d'un nombre a une unité prés, on vérifie le chiffre des

- S'il est inférieur a ....................... , on supprime la partie fractionnaire et on garde
RRRRRRRURRRR (- I« (V)| =T
- S'il est supérieurou égal a ....................... , On supprime la partie fractionnaire et on

ajoute 1 au chiffredes ..........ccccoeeevnnn .



Exemple 1

Trouve la valeur approchée du nombre 173,2 a une unité preés.
Solution : Le chiffre des dixiémes est 2 (il est inférieur a 5), par conséquence le nombre

173,2 == 173 a une unité prés.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exemple 2

Trouve la valeur approchée du nombre 64,69 a une unité prés.
Compléte la solution :

Le chiffre des dixiémes est ................. (......cceeeeee.... @ B), par conséquence

lenombre 6469 = ............... a une unité preés.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exemple 3

Trouve la valeur approchée du nombre 402,501 a une unité preés.

Compléte la solution :
Le chiffre des dixiemes est ................. (................. @ 5), par conséquence
le nombre 402,501 = ............... a une unité pres.

Exemple 4

Trouve la valeur approchée du nombre 657% a une unité preés.

4
Solution : On sait que — = % = 08, par conséquence 657 = 657,8

5
Le chiffre des dixiémes est 8 (il est supérieur a 5)

Donc 657% —= 658 a une unité prés.



Exercice @

Trouve la valeur approchée a une unité prés de chacun des nombres suivants :

(a) 10,1 (b) 53,5 (c) 624,09

(d) 7,499 (e) 600,601 (f) 253,398
7 3 1

135 — h) 204 — i) 967 —
(g) 135 10 (h) - (i) y

4) L'approximation d'un nombre a un dixiéme prés
Exemple 1

Trouve la valeur approchée du nombre 164,37 a un dixiéme prés.

Solution : Le nombre 164,37 est compris entre 164,3 et 164,4. |l est plus prés de
164,4 que de 164,3.

164,37
164,35 v
-—e 1 4 4 + * 4 + + + o>
164,3 A 164.4

le milieu

Par conséquence : 164,37 == 164,4 a un dixiéme prés.

Régle de 'approximation d’'un nombre & un dixiéme preés:

Compléte : Pour trouver la valeur approchée d’'un nombre a un dixiéme preés, on vérifie

le chiffre des .................

- S'il est inférieur a ......................., on supprime la partie fractionnaire et on garde
ceeennnnenas 11 QU'Il €SL.

- S'il est supérieurou égal a ....................... , ONn supprime la partie fractionnaire et

on ajoute 1 au chiffre des ........ccccceveeernnnn .



Exemple 2

Trouve la valeur approchée du nombre 67,29 a un dixiéme preés.

Solution : Le chiffre des centiemes est ..................... (il est supérieura ....................)

Donc 67,29 == 67,3 a un dixiéme pres.

Exercice @
Trouve la valeur approchée a un dixiéme prés de chacun des nombres suivants :

(a) 13,57 (b) 296,04 (c) 83,914

(d) 90,092 (e) 43,95 (f) 170,597

37 3 7
502— h) 449 — i) 6399 —
(9) o2 %0 e e @) %0




Exercices @

Trouve le résultat de chacune des opérations suivantes et donne le résultat a

une dizaine prés :
(a) 25304 + 9467 (b) 36523 + 36582
(c) 46257 — 15391 (d) 700000 - 65093

‘ (a) Quel est le plus grand nombre entier qui a pour valeur approchée 750 a une
dizaine Prés 7 .. ————

(b) Quel est le plus grand nombre entier qui a pour valeur approchée 8000 a une
diZAING PreS 7 .ooeeeeeeecccerrre e s e s

(c) Quel est le plus petit nombre entier qui a pour valeur approchée 9420 a une
diZAING PrES 7 i

‘ Compléte le tableau suivant par des nombres convenables :

Le nombre La valeur approchée du nombre
a une centaine prés a un millier prés

(@) 6543217

(b) 80451,8

(© 2395,98

@ 964500

© 409900

= 654000

. Effectue, puis approche le résultat a une centaine pres :

(@) 93608,2 + 18905 = ....ccevvriivnns == (i a une centaine pres.
(b) 893,44 + 987,56 = ....covvrrirenes = e, a une centaine pres.
() 5436,5 — 160,9 = . iiiiiiiiiies = e a une centaine pres.

(d) 60000 — 485 = . i == e a une centaine pres.



(a) Quel est le plus grand nombre entier qui a pour valeur approchée 20000 a une
dizaine de milliers prés ?

(b) Quel est le plus petit nombre entier qui a pour valeur approchée 1700000 a une
centaine de milliers prés ?

(c) Quel est le plus grand nombre entier formé de chiffres différents qui a pour
valeur approchée 98500000 a une centaine de milliers prés ?

(f) Quel est le plus petit nombre entier formé de chiffres différents qui a pour valeur
approchée 21060000 a une dizaine de milliers prés ?

. Observe la position du nombre sur la droite numérique et compléte :

(@) 28.3
-e 4 + 4 + TS + + ¢ $ *~—»
28 ) 29
le milieu
283 — ................. a une unité pres.
b
®) 637,6
-—e + + + + o + + + + ~—>
637 ’ 638
le milieu
6378 = ................. a une unité preés.
c
© 51,85
-e s + + + . + 4 4 i o
51 . 52
le milieu
51,85 —= ....cocececenene a une unité prés.
(d) 140,5
-0 4 + + 4 . + + + + o=
140 B 141
le milieu

14056 = ................. a une unité pres.



. Effectue, puis donne la valeur approchée du résultat a une unité preés :

(a) 75 + 64,3 = ..ccccecccncenne = creseesenseaseose a une unité prés.
(D) 362,68 — 20,1 =...ccecercrrcncns mm creerecnccnccncns a une unité pres.
(€) 53,64 + B,601 = ...cccvvvvirenns = crrrenenrnrnennne a une unité prés.
(d) 1049 — 23,88 = ....cccvveiecee == cerercersescecens a une unité prés.

. Place le nombre sur la droite numérique et compléte :

(a) 134,29
- 4 ¢ + 4 . ¢ + 3 + *—»
134,2 Y
le milieu
13429 == ... a un dixieme pres.
(b) 70,07
- + 4 + } < } + + + *—
............ A
le milieu
7007 2= .....ceevievivcns a un dixiéme prés.

. Effectue, puis donne la valeur approchée du résultat :

(@) 14,352 + 25,687 = ..coovviriininns = e a un dixiéme prés.
(b) 253,607 — 114,98 = .. .coiririiiees == e a une unité pres.

(C)BB4,3 + 752 = .ccecercecoseos = creseesssessssees a une dizaine pres.
(d) 453,64 — 72,317 = ccoriiiiiiens == ciriieieaeaeaans a un dixiéme preés.

(e) 45,6 + 83,7 =o.cceiceiceiccies = cerecceccsecsncne a une unité pres.



’ Compléte le tableau suivant par des nombres convenables :

La valeur approchée du nombre
Le nombre
A une aune aune aun aune aun
unité prés dizaine | centaine| millier | dizaine de | dixiéme
prés prés prés | millier prés| prés
57346,83
630080,55
28009,019
45832,6
50381

. Sans faire I'approximation, découvre pourquoi la réponse est fausse :

(a) 6273,51 == 6270 a une centaine pres.

(12 répoNSse St fAUSSE Car & ....ceireieiriiiiieeeerrerrrrreeeesssssssssssssssessssssssssssnsnsanss)
(b) 2000,08 == 20000 a un entier prés.

(la réponse @St fAUSSE CaAr & .....civviiiiiieiieiieere e srrssresssrssesssssssssssnnssnnsananns)
(c) 2222 + 3333 == 5550 a une dizaine preés.

(la réponse St faUSSE Car: .....c.coviiiiiiiiiitieieceererersrrreeeessssssssssssnssnssnssnnanns)
(d) 999,9 - 555,5 == 440 a une centaine preés.

(la réponse est fauSSe Car: .....c.cvviieiiiiiiiii it rieesrrnerrssssssssssssnssnssnssnsansanns )

‘ Utilise tous les chiffres 8 ; 5 ; 3 ; 2 et une virgule pour que les égalités
soient vraies :

Exemple : 8235 — 82 & une unité prés

(@) ..... == 20 a une dizaine pres. (b) ..... == 83,3 a un dixiéme prés.

(c) ..... == 8000 a un millier pres.

@) ...

(d) ..... == 9000 a un millier prés.

== 28,4 a un dixiéme prés.



Activites de Punite 1
Activité 1

Trouve la régle, puis compléte par des nombres convenables :

Activité 2
(a) Détermine deux nombres formés de 4 chiffres et une virgule sachant que leur somme
est égale a 100 et leur différence égale 11,5.

(b) Combien y a-t-il de nombres formés de 3 chiffres et une virgule qui sont compris
entre1et157?

(c) Trouve deux nombres dont la somme égale 8,2 et le produit égale 16.

(d) Trouve deux nombres compris entre 50 et 100 formés de 4 chiffres et une virgule qui
vérifient toutes les conditions suivantes a la fois :

- Le chiffre des dizaines est le double du chiffre des centiémes,
- Le chiffre des unités est le triple du chiffre des centiémes,
- Le chiffre des dixiémes est le tiers du chiffre des dizaines.

Activité '3

Mets des virgules pour que les égalités soient vraies :
(a) 9347 + 6529 = 99999

(b) 483 + 725 = 5555

(c) 95087 - 1731 = 77777

(d) 456 - 34489 = 11111




Activité 4

Le plus grand et le plus petit nombre :

a) Quel est le plus grand nombre entier qui a pour valeur approchée 6000 a un millier prés ?

(b) Quel est le plus petit nombre entier qui a pour valeur approchée 400 & une centaine prés ?

(c) Quel est le plus grand nombre entier dont la somme des chiffres est 21 et qui a pour
valeur approchée 3700 a une centaine pres ?

(b) Quel est le plus petit nombre entier dont la somme des chiffres est 36 et qui a pour
valeur approchée 2900000 a une centaine de milliers prés ?

Activité ' 5

La méme valeur approchée :

(a) Détermine deux nombres dont la différence est 900 et qui ont la méme valeur
approchée a un millier pres.

(b) Détermine deux nombres dont la différence est 9900 et qui ont la méme valeur
approchée a une dizaine de milliers pres.

(c) Détermine la plus grande différence entre deux nombres entiers qui ont la méme
valeur approchée a :
une dizaine prés ; une centaine prés ; un millier prés ; une dizaine de millier prés ;
une centaine de milliers prés.

....................................................................

Activité 6
Compléte par des chiffres convenables
@2 ]43[ ]+40[ 58 = [ 13000 a un millier prés.

) 1[ J20[ ]+293[ ]4 = [ 16600 a une centaine prés.

©7 loel |+26] || || =1 || |44,8 a un dixiéme prés.

d)40[ J6,5+[ 360 ] = 6400 a une dizaine preés.



‘ Souligne la bonne réponse :

Exercices generaux sur l'unite 1

@) 7% - 76 : 73 : 75)
(b) 22—3 - (11,5 ; 11,2 11,02)
9
© — = 25 : 225 : 275)
@) == =, (3% . 003 : 0,003
10 1000
© 7-2— = 79 : 709 : 7,009
100
) % o et 08 : 008 : 0,008)
3
(@) 3540 = ..o, (24 . B4 904
10 100 1000
) 27436 = ... (27435 . 27435 27435
10 100 1000
' (a) Représente les nombres suivants sur la droite numérique :
72 ; 87 ; 94 ; 99
- l | - l L. L 1L l L L 1 l | . l | - l L L 1L l -
7 8 9 10

(b) Ecris la valeur du chiffre souligné dans chacun des nombres suivants :
54,238 ; 17,95 - 0,743 ; 89,24 ; 35,247

‘ (a) Compléte par des chiffres convenables :
812,207 =812 + 0 ]+ o JJ+o[ 1]

(b) Effectue :

........

(1] 7,89 + 12 237 = .............. : [2)24,013-4,97 = ..............

différence en Livres Egyptiennes, entre les deux sommes ?

‘ Hossam posséde 425 PT. et sa sceur Hoda posséde 950 PT. Quelle est la




‘ Compléte le tableau suivant :

La valeur approchée du nombre
Le nombre a une unité | a une dizaine a une a un dixiéme
prés prés centaine prés prés
567,435
2447 612
707
999,9

. Relie chaque nombre de (a) a sa valeur approchée dans (b) et le degré
d’approximation dans (c) :

(@) 76541 98,425 256,723 8700,05
(b) 89,4 77000 7800,1 257
(c) a un dixiéme prés a un millier prés a un entier prés

’ La distance entre deux villages est égale a 4625 metres. Quelle est la valeur
approchée de cette distance a un kilométre prés ?

‘ Le tableau suivant indique le temps (en minutes) dépensé par un éléve pour faire
quelques activités pendant un jour. Lis le tableau, puis répond aux questions

suivantes :
L'activité Etudier Jouer Regarder la télévision
La durée en min 125 45 30

Quel est le temps (approché a une heure prés) que cet éléve a mis :
(a) pour étudier ?
(b) pour faire les trois activités ?



Unite 2

Lafgeometrie




La superposition

Premiérement:Le sens de la superposition.

Exercice @

Pour vérifier pratiquement que les deux figures ABCD et XYZM sont superposables,
suis les étapes suivantes :

(a) Utilise un papier calque et recopie la figure ABCD.

(b) Déplace le papier calque sur la figure XYZM en le tournant jusqu’a ce que les deux
figures soient confondues (comme une seule figure). On dit alors que les deux figures
sont superposables.

Compléte :
au dessus de au dessus de au dessus de
On aura A - X, B =Y, C - e

au dessus de
etD O

onauraaussi: AB = XY , BC

i
<
N
O
O
i
e
O
>
I

Et aussi L A=LX, LB=... L, LC= ... et /D=....

Le symbole = se lit «est superposable a».

En général :

Deux polygones sont dites superposables, si

1- Leurs cdtés correspondants sont égaux
2- Leurs angles correspondants ont méme mesure




Exercice @

...........................................................................

(a) Trace le carré XYZT superposable au carré ABCD.
(b) Trace le carré EFGH superposable au carré MNFO.

(c) Quelles sont les conditions pour lesquelles deux carrés soient superposables ?

Deux carrés sont superposables, si la longueur du coté de 'un = ........cooiviiiniininnns

Exercice @

(a) Trace le rectangle XYZT superposable au rectangle ABCD.
(b) Trace le rectangle EFGH superposable au rectangle MNOF.
(c) Quelles sont les conditions pour lesquelles les deux rectangles soient superposables ?
- Deux rectangles sont superposables, si la longueur de I'un = la longueur de l'autre
etlalargeurdellun = .........cocviiiiiiiiiiiiiicennnnnenn,

- C'est-a-dire que : Siles dimensions de 'un ...........cooviiiiiiiiiiieeeecccinnneeee e e



Exercice @

- Est-ce qu'il suffit que les cotés correspondants de deux figures
soient égaux pour que ces deux figures soient superposables ?

Pour répondre a cette question, on fait I'exercice suivant :
LIJ‘:ZZ:NZ eesseens [S822 00008 10800 I0REE PERRS B RN

Figﬁre (4) ” . Figure (5) | Figure (6) '

1- Vérifie (en mesurant) que les longueurs des cotés des figures 1, 2 et 3 sont égales, et
que les longueurs des cotés des figures 4, 5 et 6 sont aussi égales.

2- Utilise un papier calque pour savoir lesquelles des six figures sont superposables.

3- Détermine les figures superposables parmi les trois premiéres figures : figure (...) et figure (...)

4- Détermine les figures superposables parmi les trois autres figures : figure (...) et figure (...)

5- Détermine deux figures non superposables parmi les trois premiéres figures : figure (...) et figure (...)

6- Détermine deux figures non superposables parmi les trois autres figures : figure (...) et figure (...)

7- Quelle est la relation entre les mesures des angles des figures superposables
tTOUVEES 7 ... ssss s s sanans

8- Quelle est la relation entre les mesures des angles des figures non superposables
HTOUVEES 7 ....oeeeeveeer e eessssssas s s s e e snnnaaaan s

De ce qui précéde, on voit qu'il ne suffit pas que les cotés correspondants de
deux figures soient égales pour que les deux figures soient
superposables, mais il faut aussi les égalités des mesures
des angles correspondants des deux figures.

Cas particulier : |l suffit que les cotés correspondants de deux triangles soient
de méme mesure pour que les triangles soient superposables.

Car I'égalité des cotés correspondants implique I'égalité des

mesures des angles correspondants.



Exercices @

. Mets le signe (V') devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est
fausse (en corrigeant la faute) :

(a) Un triangle quelconque et un triangle isocéle peuvent étre superposables. ( )
(b) Un carré de 7 cm de cdté et un rectangle de dimensions 7 cm et 5 cm
peuvent étre superposables. ( )
(c) Deux triangles rectangles sont superposables, si les longueurs des deux
cotés de I'angle droit de I'un égales les longueurs des deux cotés de I'angle
droit de l'autre. ( )

. Relie chaque figure dans (a) a la figure superposable dans (b) [s'il existe].

N O
OO N

Trace une droite dans chaque figure pour obtenir deux parties superposables

AN/
O<>0QL




Les figures symétriques
et les axes de symétrie

Exercice @

—

On considére que XY estun axe de symétrie

de la figure ABCD. Si on plie la figure

—

ABCD suivant XY , compléte comme dans

I'exemple :

Exemple : A superpose a D

(a) B superpose a ............... .
E superpose a ............. .
(b) La figure ABYX SUPEIPOSE @ ......cccuiriniiiiiiiiiisisssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnnssssss

Dans ce cas, on dit que ABCD est une figure symétrique.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

(a) Détermine les figures symétriques de ce qui suit, puis dessine un axe de symétrie de
chacune :

Figure (1) Figure (2) Figure (4) Figure (5)

Figure (6)

Figure (7) Figure (8) Figure (9)



(b) Parmi les figures précédentes, y a-t-il des figures qui ont plus d'un axe de symétrie ?

(c) Si ta réponse est «oui», détermine ces figures, puis trace les axes de symétrie de
chacune.

(d) Parmi les figures précédentes, y a-t-il des figures qui n'ont aucun axe de symétrie ?

(e) Si ta réponse est «oui», détermine Ces fIQUIeS. ..........ccccviiiiiiiiniiiiinnmssessmnssssaneen .

De ce qui précéde, on voit que quelques figures géométriques ont un axe
(ou plus) de symétrie (ces figures sont symétriques) et d’autres figures
n'ont pas d’'axe de symétrie (ces figures ne sont pas symétriques).

Exercice @
Si on plie le parallélogramme ABCD suivant

>
ladroite AC , réponds aux questions suivantes :
Aprés le pliage :
(a) Est-ceque Bsuperpose aD ? ......cevvvvvivennnnnne
(b) Est-ce que le 2AABC superpose a 2AADC 7 ...............

T

(c) AC est-il un axe de symétrie de la figure ABCD ? ...............
(d) Est-ce que AABC = AAADC ? Pourquoi ?

De ce qui précéde on dit que, s’il y a une droite qui partage une figure en
deux parties superposables, cette droite n’est pas nécessairement un axe
de symétrie de la figure.

Exercice @

Observe la figure ci-contre, puis compléte :

(a) La figure ABCD est un losange de ................ prés
de coté. :

e -

(b) Trace BD , Est-ce que BD est un axe de

symétrie de la figure ABCD ? Pourquoi ? ................
(colorie une des deux parties).




'

(c) Vérifie que AC estun autre axe de symétrie de la figure ABCD. Puis colorie une des

deux parties par une autre couleur.

T ——

(d) Place le point X au milieu deT\_B—et Y au milieu de E tu voix que XY n'estpasun

axe de symétrie de la figure ABCD ? Pourquoi ?

(e) De ce qui précéde, on trouve que : Le losange a ................... symétries.

--------------------------------------------------------------------

Exercice @
(a) Compléte :

Chacune des deux figures est “appelée

un trapéze”, mais la figure (1) est %

appelée un trapéze isoceéle et la figure

(2) est appelée un trapéze ................. .

(b) Dans la Figure (1) :

e

1- MN est-il un axe de symétrie de la

figure (1) ? ... Pourquoi ? .......cccceeeeen.

———

2- EF est-il un axe de symétrie de la
figure (1) ? ... POUrqQuoi ? .......cccovvmmneeeninennnnnnns

el

3- AC est-il un axe de symétrie de la figure (1) 7 ... POurqQuoi ? ......cccccvviiiiiininnninnnns

G

4- BD est-il un axe de symétrie de la figure (1) 7 ... Pourquoi ? .......ccccceeiiiiiiininnnnnn.

De ce qui précéde, on déduit que :
Le trapéze isocéle a un axe de symétrie ....................... qui est la droite passant
par les milieux de ses deux bases.



1- Est-ce que I'axe de symétrie d'un trapéze isocéle est perpendiculaire

2- Dans la figure (1), Est-ce que la figure AMNB est superposable a la
figure DMNC ? Pourquoi ?

(c) Recopie la figure (2) sur un papier calque, vérifie par pliage qu'il n'existe pas d'axes

de symétrie de ce trapéze non isocele.

--------------------------------------------------------------------

Exercices @

‘ Mets le signe (v') devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est
fausse (en corrigent la faute) :

(a) Le parallélogramme a 4 axes de symétrie. ( )
(b) Le rectangle a 4 axes de symétrie. ( )
(c) Un triangle quelconque a 3 axes de symétrie. ( )
(d) Le trapéze isocéle a un seul axe de symétrie ( )
(e) Le carré a 4 axes de symétrie. ( )

(f) Le losange a 4 axes de symétrie.



' La figure ci-contre représente ABCD est un carré. X,
Y, Z et T sont les milieux des cotés. Observe la
figure, puis réponds aux questions suivantes :

(a) Trace un axe de symétrie des deux figures. 7 X
(b) Combien y a-t-il d’axes de symétrie pour les deux
carrés ? c - B

(2 , 4 , 6 )

Relie chaque figure par le nombre d’axes de symétrie qu’il admet :

[\

AN
N\
[/




Les modeles visuels

Un modeéle visuel, qu’est ce que c’est ?
Un modéle visuel est une suite de
Exemple : nombres, de symboles, ou de figures qui
L e e R etc. sont rangés selon une certaine régle.

(le modéle est : Chaque nombre dépasse de 4 le nombre qui le précéde)
) Y Y Y 2 etc. (le modéle est : La répétition de XYZ)
B) ++=++=+.ceeeeeeenen etc. (le modeéle est : La répétition de ++—)

@ LJOADDOALL-.. etc. (le modete est : La répétition de [ ][ ]A)

Exercice @

Détermine le modéle, puis compléte :

(1): ABERBG ABG. i:0sssirininsiunsarsisnisuicersinis (le modRle et : ......ooorveeeenn.. )
@ LNININ oo (le MOdRle OSt: .........oovcccerreeeen.n. )
@) [N MO e (le mod@le est : ..........ccceueuunnen. )
() 100 ; 90 ; 80 ; ooooveeeereereeereeeeeneeeenee (le mod@le est : ..............ooo........)
Exercice @

Dans chacune des figures suivantes, détermine le modéle, puis trace une troisiéme
figure en suivant le méme modeéle :



Exercices @

. Détermine la régle (ou le modéle), puis compléte :

(@)

o OBDL OBL OBL

0)192 138 :f 130 [ s 7 3 scame 3 - sesas

(d10 ; 96 ; 92 ; ... SR— Ve

(e)AB ; ABB ; ABBB ; AB ; ABB ; .... ; ... R

‘ Détermine le modéle, puis trace deux figures et colorie-les selon le méme modeéle :

’ Forme quatre modeéles :

.............................................................................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Activites de Punite 2

(a) On remarque que les points O ; A ; X; N ..... ~— S appartiennent a une méme
droite, et cette droite est un axe de symétrie de chacune des figures suivantes : Le
carré ABCD ; ... B asssainass et le cercle de centre M.

(b) Y a-t-il un axe de symétrie des trois carrés qui n'est pas un axe de symétrie du cercle ?

(c) Y a-t-il un axe de symétrie du cercle qui n'est pas un axe de symétrie des trois carrés ?
.............................................. Si oui, trace-le.

(d) Range les quatre figures dans un ordre croissant selon leurs périmétres, puis selon
leurs aires.

(e) Colorie la figure pour qu’elle représente un beau tapis.
(f) Nomme le plus grand nombre possible de droites paralléles de la figure.
(g) Nomme le plus grand nombre possible de droites perpendiculaires de la figure.

(h) Fais cette figure en utilisant I'ordinateur. (Avec l'aide de ton professeur)



Exercices generaux sur l'unite 2

. Compléte :

(a) Chaque diagonale du rectangle le partage en deux triangles .................. , mais il
N'apas .....ccceeveennn .

(b) Deux carrés sont SUPErPOSADIES Si .........ccuviiieiiieiiiiiiiiiiiirireerrirrrrrsessrrrreassessseaaas .

. ARCHRC). BAC) i .

() X A FXHK FX ervrvvernnnnasnsnnnnsssssssssssssssssassssereassasetenaaasaaseesmammeeemeemmmmmmmmmmmmmmmsaemnm .

‘ Relie chaque figure a son nom et au nombre d’axes de symétrie qu’elle posséde :

Nom Figure Nombre d’axes de symétrie
Losange E
Trapéze 4
Parallélogramme 3
2
Rectangle
Carré 1

2 X 0

3) Dans chacune des figures suivantes, compléte le dessin pour que elle soi
symétrique sur la droite donnée :

.....

......




@ La capacite.

@ Le poids.

@ La mesure de la température.
@ Activitées de Punité 3.

@ Exercices généraux sur 'unité 3.

b




La capacité

Préliminaire:

Dans la vie courante on trouve souvent des boites d'un litre, de 2 litres, de 250 millilitres, ...
on trouve aussi des ampoules de 2 millilitres ....... etc.

Qu’est ce que c’est qu’un litre ? qu’un millilitre ?

0cm Tom

Le litre est la capacité d'un cube Le millilitre est la capacité d'un cube
de 10 cm d'arréte. de 1 cm d'arréte.

1 litre = 1000 millilitres




1litre=1dm3 ; 1 millilitre =1 cm3

Exercice @

Ecris I'unité de mesure convenable :

(a) La quantité de médicament donné a un malade. (crrrreeerrrrnnnnnnneanns )
(b) La quantité de jus qui remplie un grand verre. N ocassiasiasaniosionsianss )
(c) La quantité d'eau consommée par une personne pour prendre une douche. (.........c.cceurvenne )
(d) La quantité d'eau fondue dans un médicament. | )
(e) La quantité d'eau qui rempli un verre. Riisccamsisasnmsppamenviness )
(f) La quantité d'eau qui rempli une boite minéral. (cvrreeeerrrrrrnnnnnnennnns )

Exercice @
Choisis la bonne réponse :
(a) Iman a acheté une boite de médicament de capacité ..............cccceeennnn .
( % litre , 2 litres . 1000 millilitres)
(b) J'ai utilisé a peu prés .........ccccceeeeennnns d'eau pour prendre ma douche.
(50 litres , lIitre , 10 litres)
(c) On a un réservoir d'eau de ..........ccccevvreeeenn de capacité. - ‘
(200 millilitres , 50 litres , 3000 millilitres)
(d) Quand j'étais malade, j'ai pris une piqire de ..........ccccceveeeennns .

(1 millilitre , —;—Iitre , 10 millilitres)

....................................................................



Exercice @
Compléte ce qui suit :

(a) 2 litres _JP— millilitres | (b) 7,75 litres R millilitres
(c) 4,275 litres = ....ccceeueee. millilitres x (d) 3000 millilitres = ................. litres
(e) 8500 millilitres = ................. litres ‘ (f) 9750 millilitres = ................. litres

un litre il e

Exercice @

Relie chaque photo a la capacité convenable, puis range les noms dans un ordre
croissant selon leurs capacités :

e - .
un réservoir une boite d'eau une pigare une boite de
d'eau médicament
10 litres 30 millilitres 2000 millilitres 30 litres 3 millilitres

Ordre croissant : ................. S anassisanssidedas’’ g “sesabesdasnsiaten 3 lessaisaasbinasisiiy seadasbsassssssss



Exercices @

Compléte :
(a) 20 litres = .....ccccuveeen. millilitres
(c) 7,5 litres = ................. millilitres

(b) 7000 millilitres = ................. litres
(d) 20 millilitres = = ................. Litres

‘ Mholgmeonvmblo>ou<ou=dms|:|
(a) %litre [ ] 245 mililires (b)2,75lires | 2750 mililitres

(c) 1,500 litres  [_| 150 mililitres (d) 500 millilitres [ ] %litfe
(e) 750 millilitres [ | %Iitre (f) 3000 miliilitres || 30 litres
Choisis la bonne réponse :

(a) Quelle est la capacité d'un verre d'eau ?
(3 litres , 25 millilitres , 250 millilitres)
(b) Quelle est la consommation moyenne d'une personne de I'eau en un jour ?
(15 litres , 1500 litres , 1500 millilitres)
(c) Quelle est la quantité de lait consommée par une famille de quatre personnes
durant un mois ? (500 litres , 2000 millilitres , 50 litres)

‘ Range les capacités suivantes dans I'ordre croissant :
8,75 litres ; 9000 millilitres ; 5 litres ; 6500 millilitres



/La mesure du poids:

=
L=~
-

oL Sl L

a

1/

Préliminaire:

Dans la vie pratique, on utilise souvent le mot «poids».

Par exemple, quand les parents aménent leur enfant chez le médecin, il demande : Quel
est le poids de I'enfant ? (pourquoi ?)

Aussi quand on achéte des légumes ou des fruits, on détermine le poids de la quantité
qu'on veut de chaque sorte ...... etc. Quelles sont alors les unités du poids ?

® Tu as déja étudié deux unités de poids : Le gramme et le kilogramme, et on a su que

1 Kilogramme = 1000 g
Dans cette lecon on étudie une autre unité de poids qui est le tonne :

1tonne = 1000 kg




C’est-a-dire que : 1 tonne = 1 million grammes

Exercice @

Range les unités suivantes dans I'ordre croissant : le kilogramme , le gramme , le tonne

Exercice @

Compéte :

(@) 3kg=....ccceeune. g : (b) 7500 g = ...ccovvennee kg
(€)2t=..eeuneee. kg | (d) 4750 kg = .............. t
(€)5t= oo, KG = veovrrrreeen g

()

Exercice @
Choisis la réponse la plus proche :
(a) Hanan a acheté un bracelet en or de ................ de poids. (2t , 10g , 2kg)
(b) Le poids de mon cartable (que j'apporte chaque jour) est ................ .
(3t , 3g , 3kg)

(c) le poids de marchandises qu'un camion peut transporter est ................ .

(2t , 20kg , 35000)
(d) Le poids de mon pére est ................ . (1t , 95kg , 809)

69




Exercice @

Choisis I'unité de mesure convenable de ce qui suit :

(a) Les poids utilisés dans le sport de I'haltérophilie (c’est le sport qui consiste a soulever

des poids) : .....cceeenn. . t, g, kg
(b) Le poids d'un cadeau en or : ..........c..... . (t, g, ko
(c) Le poids des fruits achetés d'un magasin de fruits : ................ . t, g, kg

(d) Le poids maximum supporté par un pont construit sur une riviére : ................ .

t . g . kg
Exercices @
. Compléte
(a) 1tonne = .......... Kg ; 1kg =.......... tonne
(b) 1 kg R g ; 1g L kg
(c)10t T Kg : 1000g = .......... t
(d)70kg =.......... g ; 60g =......... kg

‘ Voici les dessins de quelques objets. Relie chaque dessin au poids convenable :

»-%




‘ Une famille consomme un kilogramme et demi de viande chaque semaine.
Détermine la dépense de cette famille durant un mois pour acheter de la viande.
Sachant que le prix d'un kilogramme de cette viande est 35 L.E.

. Une famille formée de 5 personnes mange 2 kg de poisson par semaine. Si le prix
d'un kilogramme de poisson est 15 L.E., combien coit I'achat de poisson de cette
famille en un mois ?

‘ Un homme a acheté un cadeau d'or pour sa femme a l'occasion de leur féte de
mariage. Si le poids du cadeau est de 40 g et le prix d'un gramme d'or est de 170 L.E.,
combien doit-il payé cet homme ?

‘ Un homme a acheté 8 tonnes de fer pour construire une maison. Si le prix d'un
kilogramme de fer est de 4 L.E. et demie, détermine
(a) le prix d'un tonne.
(b) le prix du fer que 'homme a acheté.

‘ Une famille de 7 personnes consomme
5 kg de bananes, 2 kg de pommes et

6 kg d'oranges chaque mois. Si le prix
d'un kilogramme d'oranges est 3 L.E,
8 L.E. pour les pommes et 4 L.E. pour
les bananes et 2 L.E. pour les
goyaves. Réponds aux questions
suivantes :
(a) Combien cette famille dépense-elle
par mois pour acheter des fruits ? — | | | .
(b) Qu'est ce qu'elle peut faire cette
famille si elle veut économiser en gardant la méme quantité de fruits
consommeée par mois ?




La durée

"

Préliminaire:

¥,

Il y a beaucoup d’exemples qui montrent I'existence du facteur «temps» dans notre
vie quotidienne :
® Tu vas chaque jour a I'école pendant un temps limité.
® La durée de ton travail a I'école est aussi limitée.
® Ton pére va a son travail & une heure déterminée, et il retourne a la maison a une heure fixe.
® |l y a des heures précises pour les priéres.
® Un match de football dure un certain temps.

Exercice @

Tuas déja étudié deux unités de mesure du temps qui sont «I’heure» et «la minute».
Compléte ce qui suit :

(a) une heure = ............. minutes (b) une minute . heure
(c)3heures =............. minutes (d) 120 minutes B0 iininnhvionn heures
(e) % heure =............ minutes (f) % heure P O— minutes
(9) % heure = ........... minutes (h) une heure et tiers = ............. minutes
(i) 150 minutes = ............. heures (j) 90 minutes . JR heures




Exercice @

Dans cet exercice, on va savoir une nouvelle unité de mesure du temps qui est «la seconde»

Quelle est la relation entre la minute et la seconde ?

Une minute = 60 secondes

Compléte :

(@) 3minutes  =............. secondes , (b) 4 minutes = ............. secondes
(c) 240 secondes = ............. minutes E (d) 120 secondes = ............. minutes
(e) une heure __ (TN—— minutes = ............ {TR— secondes = ............. secondes
C’est-a-dire que : une heure = ............. secondes

Exercice @

Dans cet exercice, on va savoir une autre nouvelle unité de mesure du temps qui est

«le jour» Quelle est la relation entre le jour et I'heure ?

Un jour = 24 heures

Compléte :

(a) deux jours = ............. heures (b) unjour =
1 1

(c) ?]our . heures (d) T]our =

(e)3jours =............ heures (f) 4 jours = ...

(g) 72 heures = ............. jours (h) 84 heures =

Exercice @

Range les durées suivantes dans un ordre croissant :
1440 minutes , 3600 secondes %jour ,  —jour

L'ordre CroiSSant @ ......cccccccee ) cevvvveesnniee p seessssssesenns

......... heures
............. jours



Exercice @

A l'aide de ce qui précéde, compléte le digramme suivant :

X 24 X 60 »i¢ coeree
P e V" P ™

Jour Heure Minute  Seconde
Wiz e DO oo P o
............ . 60

....................................................................

Exercice @

Choisis la réponse convenable parmi celles qui se trouvent entre les parenthéses :
(a) Hier, j'ai passé ...........cccceeunrnennn pour faire mon devoir.
(% jour , 3heures , 3 minutes , 3 secondes)

(b) Le matche du football a durée .............ccccueene. .
(90 minutes , 10 minutes , 3 heures |, ljour)
4

(c) Un vendredi, la durée de la préparation du petit déjeuner était ......................... .
( %jour . %heure , 30 secondes)

(d) Une personne normale dort environ .........ccccceeeveeenans chaque jour.
(500 secondes , 500 minutes , 100 minutes)
(e) Un ouvrier travaille ...............ccccuuu.. par jour.
(48 minutes % jour , 360 secondes)

....................................................................

Exercice @

Choisis I'unité de mesure convenable :

(a) Le temps dépassé par un éléve pour regarder la télévision.
(heure , seconde ; jour)
(b) Le temps mis par un coureur dans une compétition de cours de 100 métres.
(seconde . heure ,  jour)
(c) La durée d'un match de football.
(minute : seconde , jour)



. Compléte :

(a) Parmi les unités de mesure du tempsily a

(b) un jour _ JR— heures
une heure = ............. minutes
une minute = ............. secondes

(c) un jour T heures = .......... X
une heure = ............. minutes = .......... X
un jour T minutes = .......... X

Exercices @

une heure

une minute

une seconde

‘ Mets les durées suivantes dans I'ordre croissant :

%jour , 18heures , 1020 minutes

. Mets les durées suivantes dans I'ordre décroissant :

300 minutes , 19000 secondes ,

4 heures

. Mona aime les bicyclettes. Un jour elle a commenceé le bicyclette a @ elle a
terminé son promenade a 3h:40. Combien de temps Mona a pris pendant

ce promenade ?
‘ Mets le signe convenable > ou <ou =

(a) %heure [] 50 minutes

(c) 2heure |:| 9000 secondes

(b) - jour
3

I:] 7 heures

(d) 120 secondes D 3 minutes

Un ingénieur travaille 8 heures par jour, s'il touche 10 L.E. I'heure, quel est son

salaire en :
(a) une semaine ?

(sachant qu'il travaille 5 jours chaque semaine)

(b) 7 semaines ?




Activites de Punite 3

Activité 1
Nous avons trois récipients de

capacité 3 litres, 7 litres et 10 litres.
Le grand récipient est rempli
complétement d'eau et les autres
3 Litres 7 Litres

sont vides.

10 Litres

Comment peut-on partager I'eau du grand récipient en deux quantités égales (5 litres
dans le moyen récipient et 5 litres dans le grand) en utilisant uniquement les trois
récipients ? (en effectuant un nombre minimum d’'étapes)

Activité (2

Sachant que les deux balances sont dans un état d'équilibre, réponds aux
questions suivantes :

p==p==1

(a) Quelle est la relation entre le poids d'un petit cube et le poids d'une balle ?
(b) Quelle est la relation entre le poids d'un grand cube et le poids d'une balle ?




Exercices generaux sur lunite 3

. Mets le signe () devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est

fausse en corrigeant la faute :

(a) 1 millilitre = 1‘—0 litre ( )
(b) 1 tonne = 100 kg «( )
(c) 8250 g = 8,25 tonnes ( )
(d) 3 jours = 72 heures ( )
(e) 1 heure = 360 secondes ( )

‘ Range ce qui suit dans I'ordre décroissant : 750 kg ; %t ; 8000 g

Range ce qui suit dans I'ordre croissant : 3 jours ; 4700 minutes ; 75 heures

. Compléte :
(a) 3500 millilitres = ............ litres X (b) 4 litres = ... millilitres
(c) 6,75 tonnes = ............ kg E (d) 16 heures = ............ jours

....................................................................

‘ Le poids d'une plaquette de beurre est 10 kg. Quel est le prix de cette plaquette
sachant que le prix d'un kilogramme de beurre est 7 L.E ?

‘ Un ouvrier est payé 8 L.E. 'heure. S'il travaille 120 heures, quel sera le salaire qu'i
doit toucher ?




6) Complete en utilisant un des symboles snivants > on < on =

a) Dcux heures ct demic
b) 3 litres

¢) 2000millilitres

d) 520 kg

e) 3 tonnes




@ La collection et la représentation des données.
@ La probabilité.
@ Activités de lunité 4.

@ Exercices généraux sur l'unité 4.




La collection et la représentation
des données

L'homme a besoin de collecter des données pour comprendre ce qui I'entoure afin de
prendre des décisions.

Premiérement: L'observation:
Activite 1
Ecris le nombre d'éléves qui vont a la cantine de ton

école pendant la récréation, durant les jours de classe
d’'une semaine.

Jours Dlmanchel Lundi | Mardi | Mercredi| Jeudi

Le nombre
d'éléves

Observe les données du tableau, puis réponds aux questions suivantes :

(a) En quel jour le nombre d'éléves qui vont a la cantine était le plus grand ? le plus petit
? Comment expliques-tu cela ?

(b) Quel est le nombre d'éléves qui ne vont pas a la cantine ? (Ceux qui apporte leur
mangé de la maison)

(c) Continue a poser d'autres questions...

(tu auras besoin peut-étre de faire d'autres observations ou de collecter d'autres

données pour répondre a ces questions)

Activité 2

Mesure la température a des moments différents de la journée : au bon matin, a midi, et
au soir pendant une semaine, puis écris un rapport sur la température pendant cette
semaine (en prenant en considération que le degré de température convenable est
environ 22°)

(a) Est-ce que les degrés de température sont moyens, élevés ou bas ?

(b) Quel est le type de vétements qu'il faut porter pendant cette semaine ?

(c) Continue a poser d'autres questions...




Activité (3

Mesure la longueur d'un petit arbre a des
moments différents (chaque 2 mois par
exemple), puis note tes remarques a propos
de sa croissance.

Remarque que dans les cas (2) et (3), tu as
utilisé des instruments de mesure, et ces
instruments de mesure sont des choses
nécessaires pour I'observation de certaines
choses.

(@) 3)

....................................................................

Deuxiémement: L'expérimentation:

L'expérimentation est une des choses principales qui nous permet d'acquérir des
connaissances nouvelles, et de découvrir beaucoup de vérités dans l'univers, et de savoir
des informations qu'on ne connaissait pas avant.

Activité 1

® Prends deux pots (A) et (B) dans chaque pot il y a une
plante verte feuillie. *Couvrons le pot (B) par une
couverture opaque, de fagon qu'elle ne soit pas
exposé a la lumiére du soleil.

® Arrose chacune des deux plantes en lui mettant des
engrais, sans les priver de I'air atmosphérique.

® Répéte cela tous les jours pendant une semaine.

(b)

® Aprés une semaine, observe ce qui se passe a
chacune des deux plantes.

On remarque que les feuilles d’une plante fanent deviennent jaunes si celle-ci est
privée de la lumiére, car il ne peut pas former sa nourriture.
On a obtenu cette information nouvelle a I'aide de I'expérimentation.



Pour prendre des décisions concernant un certain sujet, nous avons besoin souvent de
savoir I'opinion des gens sur ce sujet. Par exemple, les chaines de télévision demandent
souvent aux spectateurs - ou plus précisément a un échantillon des spectateurs- quels
sont leur programmes préférés (feuilletons - films - programmes pour enfants —
programmes religieux - infos ...... etc ) et elles vont méme jusqu’'a leur demander les
heures convenables pour diffuser chacun de ces programmes, (et comment ils trouvent
les animateurs).

Troisiemement: Les études du terrain:

....................................................................

Présentation des donné
Exercice @
Un professeur a demandé a ses éléves de lui mentionner le nombre de livres qu'ils ont
lus pendant les vacances d'été. Il a noté leur réponse de la fagon suivante :

Noter le nombre d'éléves Le nombre de livres Le nombre d'éléves

O O N T T T —
N W eie | e

N W\ PO I

A\ N e
\ \ DE20824 |  eeeeeeeeeeeminennnn

\ Plus grand ou égal 325 | weereeesnsnsannnnns

On remarque qu'on a organisé les données par des intervalles (chacun est formé de 5),
compléte le tableau précédent puis réponds aux questions suivantes :

(a) Quel est le nombre d'éléves de cette classe ?

(b) Range dans un ordre décroissant (dans un tableau) les intervalles selon le nombre de
livres que les éléves de cette classe lisent.

(c) Quel est le nombre d'éléves plus grand de ce tableau ? Combien de livres chacun
d'eux lis ?

(d) Montre comment peut-on profiter des données précédentes pour acheter des livres

convenables pour la bibliothéque de I'école.



Représentation des données par un des batons :
Exercice @ Nombr atives

Le tableau ci-contre montre le nombre d'éléves
participant aux activités scolaires de la quatrieme
primaire d'une école primaire :

Activités |Sportives | Sociales Amstiquesl Culturelles

Nombre | 45 25 30 15
d'éléves

(a) Complete la représentation de ces données
par desbatons

(b) Quels sont tes propositions pour encourager
les éléves a participer aux activités scolaires ?

--------------------------------------------------------------------

Exercice @

Le tableau ci-contre montre le Type du
nombre de visiteurs des musées | . S\ musée|Historique|Artistique| National

d’Egypte pendant les années
2005/2006 et 2006/2007.

2005/2006 120 15 10

2006/2007 150 40 10

Compléte la représentation de ces informations par des béatons doubles puis

réponds aux questions suivantes : (Le nombre de visiteurs de ces musées en

2005/2006 est représenté par la couleur verte et le nombre de visiteurs pendant 'année

2006/2007 est représenté par la couleur jaune).

(a) Quel est le plus grand : le nombre de visiteurs des musées historiques en
2005/2006 ou en 2006/2007 ? et quelle est la différence entre les deux nombres ?



(b) Quel est le plus grand : le i
nombre do visteurs des MR ITETIIT T
musées historiques en [ AT T T
2005/2006 ou le nombre de : 5 =T
visteurs  des  musées EEEEEaE
artistiques durant la méme —-
année ? g 5 S

(c) Quel est le plus grand : Le : i S i
nombre de visiteurs des 3 ‘
musées artistiques ou le i i i

‘ nombre de Vvisiteurs des " )
musées nationaux en 5 "
2006/2007 ? Trouve Ia B e
afrence ente fes dous. el

(d) Quelles sont tes remarques concernant le nombre de visiteurs des trois types de
musées en 2005/2006 et en 2006/2007 ?

(e) Quels sont tes propositions pour attirer un nombre plus grand de visiteurs des
musées, spécialement les musées artistiques et nationaux ?

Activité

Demande a ton professeur et au professeur de technologie ou a une personne qui
connait l'informatique de t'apprendre comment utiliser le programme «Excel» pour tracer
les batons doubles, et te donner des exemples. Le diagramme donné montre une
comparaison entre la valeur des exportations (en millions de Livres Egyptiennes) dans
quelques régions : (Est , Ouest , Nord) dans des périodes différentes de I'année
(Premier quart , Deuxiéme quart , Troisieme quart , Quatrieme quart)




W Premier | Deuxiéme | Troisiéme | Quatriéme QT | ana | | g
Direction Direction| Qr [ Qtr | Qir | Qtr
Est 204 274 90 204 East 2041274 9 |204
Ouest 30,6 38,6 346 316 West 306|386 | 346|316
Nord 459 469 45 439 North 459|469 | 45 |439

Observe le diagramme et

réponds

suivantes :

(a) Quelle est la valeur la plus
grande d'exportation dans les
trois régions ? Dans quelle

région,

et pendant quelle

questions

période de 'année ?

(b) Quelle est la valeur la plus
petite d'exportation dans les
trois régions ? Dans quelle

région,

de Victor

Bird i
e e o
Y e

1353 EEEE ORISR HEEED IERRHIRER HEERRIRE

@zgamazaﬁiim' i

et pendant quelle
période de I'année ?

ARH

....................................................................

Exercice @

Le diagramme suivant montre ce que
Ahmed et Victor ont donné a I'hdpital de
cancer des enfants pendant 5 mois de
'année 2008 (les colonnes bleues,
représentent les dons d'’Ahmed, et les
colonnes rouges représentent les dons

i @i
iﬁzli&;ﬁﬁﬁﬁﬁﬁimﬁﬁi : . §

(R
i
i

R
Eﬁﬁ’ﬂﬁ%ﬁitiﬁﬁlﬁg




Ecris les informations dans un tableau, puis réponds aux questions suivantes :

(a) Pendant quel mois, les deux ont donné la méme somme d'argent ?

(b) Quelle est la différence entre la plus grande somme et la plus petite somme que
chacun a donné ?

(c) Que sais-tu a propos de cet hopital ?

(d) Discute I'importance des dons pour ce type de projets.

....................................................................

Exercice @

Le tableau suivant montre le nombre d’heures pendant lesquelles Walid et Fouad
étudient leurs devoirs durant les jours de la semaine.

Bt Do Samedi | Dimanche | Lundi Mardi | Mercredi | Jeudi
Walid 3 4 3 6 4 2
Fouad 4 5 2 5 5 3

....................................................................

Exercice @

Le tableau ci-dessous montre le nombre de tapis avec lesquels chacune des familles
productrices a participé dans une exposition.

Famille Premiére Deuxiéme Troisitme Quatriéme Cinquiéme
S 35 25 5 5 20
de piéces

Représente ces informations a I'aide des batons une fois, et en utilisant le
programme «Excel» sur I'ordinateur une autre fois.



Exercice @

Quel est le nombre de nombres formés de 3 chiffres différents qu'on peut écrire
avec 1; 2et 3 ? Ecris ces nombres.

Coups de pouce : On peut se servir de la méthode de l'arbre pour trouver ces
nombres plus facilement (sans oublier un nombre et sans répéter
un nombre).

Pour cela, compléte I'arbre ci-dessous :

Le chiffre Le chiffre Le chiffre Le nombre
des centaines des dizaines unités obtenu
—_ T T
3 — 2 — 132
G — —
2-<: ‘
— o -
3 o —— ——

Le nombre de nombres = .........cccceeeccnvinnnninnns

Activité
En t'aidant de I'exercice précédent réponds aux questions suivantes :

1 Trace un arbre pour trouver tous les nombres formés de 4 chiffres différents, qui
sont 3 ;5 ; 7et 9.

2 Trace un arbre pour trouver combien y a-t-il de nombres formés de 3 chiffres
différents, parmi les chiffres suivants: 1 ; 2 ; 3 ; 4 et 5.



La probabilité

La chance qu'un événement bien déterminé se produise :

On a déja étudié que les événements peuvent étre : soit certains, possibles ou
impossible, et que la probabilité exprime la chance qu'un événement se produise. Si on
considére que la probabilité qu'un événement certain se produise est 1 et que la
probabilité qu'un événement impossible se produise 0, alors la probabilité qu'un
événement possible se produise varie entre O et 1.

Exercice @

Compléte et choisis la bonne réponse (en mettant le signe v devant elle) comme
dans I'exemple :

. Le degré de
L’événement probabilité La probabilité

Exemple : Le soleil se léve de I'est. certain Oou}ou(ontnlnn)
L'éléve va a I'école en vélo. possible 0O ou Tou(entreOett)
La famille va a la plage chaque année. | .........cccc..e. 0O ou Tou(entreOet1)
L'homme vie sur la terre éternellement. | .................. 0O ou Tou(entreOet1)
Aprés la nuit, le jourse leve. | e 0O ou Tou(entreOet1)

Demain sera un jourde soleil. | . 0O ou 1Tou(entreOet1)
Exercice @

La météo annonce que demain il y aura une chance de voir le soleil a un degré de
certitude égal a 0,8 et qu'aprés demain la chance sera % lequel des deux jours
aura-t-on une chance plus grande de voir le soleil, demain ou aprés demain ?



Exercice @

Kamal a jeté une piéce de monnaie 100 fois, il a
eu 45 fois face, quelle est la probabilité d’avoir
«pile» comme on a eu dans I'expérience ?

La réponse :
Les événements possibles sont : soit avoir «face» soit avoir «pile»

La probabilité d’avoir face comme on a eu dans I'expérience est % = 0,45
Le nombre de fois qu'on a eu «pile» est 100 - 45 = 55 fois

La probabilité d’avoir «pile» (d'aprés cette expérience est T

Cela veut dire que : la somme des probabilités de tous les événements possibles = 1

--------------------------------------------------------------------

Exercice @

Chérine a une boite de punaises, les punaises sont tombées toutes par terre, quelques
unes sont tombées sur leurs bases l , et d'autres sur leurs cotés ) si le nombre de
punaises qui ont tombées sur leurs cotés est 35. Calcule la probabilité qu’une punaise

soit tombée sur sa base.



La réponse (Compléte) :

Les événements possibles sont soit que la punaise tombe sur sa base, soit qu'elle
tombe sur son coté.

® La probabilité que la punaise soit tombée sur sont c6té comme on a trouvé dans

= Le nombre de fois que la punaise est tombée sur sa base comme on a trouvé dans
I'expérience est = 100 - 35 = .......... fois

» La probabilité que la punaise soit tombée sur sa base comme on a trouvé dans

Les événements possibles sont soit que la punaise soit tombée sur sa base, soit
qu'elle soit tombée sur son coté.

® La probabilité que la punaise soit tombée sur sont coté comme on a trouvé dans

r ri 3
expérience est J00 =

® La probabilité que la punaise soit tombée sur sa base comme on a trouvé dans
I'expérienceest 1- 0,35 =...........

....................................................................

Exercice @

En supposant que tous les résultats possibles ont
la méme chance de se produire, compléte :

(a) La probabilité d'avoir une face en langant une

piéce de monnaie est%

(b) La probabilité d'apparition de chacun des six

nombres qui figures sur les faces d'un dé est ki 5

(c) La figure ci-contre représente un disque partagé
en 10 secteurs circulaires égaux, numérotés de 1

a 10, la probabilité qu'une fleche se plante dans un

de ces secteurs (n°7 par exemple) est Sh



Exercice @

Dans une boite, il y a 5 balles identiques, 2 bleus et 3 rouges.
Si tu tire au hasard une balle tout en fermant tes yeux, quelle
est la probabilité que la balle retirée soit rouge ?

La réponse :
La probabilité que la balle tirée soit rouge =

le nombre de balles rouges
le nombre total de balles

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice @

Une boite contient 4 balles bleues, 2 balles rouges et trois balles vertes qui ont toutes le

méme volume. Si on tire une balle tout en fermant les yeux. Compléte :
(a) La probabilité que la balle tirée soit bleue = i
(b) La probabilité que la balle tirée soit rouge = ?

(c) La probabilité que la balle tirée soit verte = _

(d) La probabilité que la balle tirée ne soit pas bleue = 1 - — = .......

(e) La probabilité que la balle tirée ne soit pas rouge = 1 - — = ........

--------------------------------------------------------------------

Exercice @

On a des cartes identiques sur lesquelles figurent les nombres 1 ;4 ;6 ;8 et 10. Sion
tire une carte en fermant les yeux,

Compléte: o o o ® o
La probabilité que cette carte porte un nombre compris entre 5 et 9

2

=04




Les activites de 'unite 4

Activité (1

Le tableau ci-dessous montre la production d’une récolte agricole :

L'année 1990 1965 1980 1985 2000 2005
La quantité
(en milliers de| 25 30 50 55 75 80
tonnes)

(a) Choisis une méthode graphique pour représenter ces données.

(b) Représente ces informations selon la méthode que tu as choisie.

(c) Si la production augmente avec le méme taux, quel sera la quantité en 2020 , en
2025 ?

....................................................................

» s ~ nomire d sleves.
Activité (2 ¥
Lis le graphique ci-contre, qui montre ce  *
»
que Samira a économisé pendant quelques =
années, puis réponds aux questions =
suivantes : » I
(a) Fais un tableau qui résume les sommes  ®| —1 |
économisées par Samira comme le montre : - EE
le graphique. = o B
(b) Quelle est la somme des économies de » i :
Samira ? . ,:‘ i) IHH i
fitll il = il L sanee
e M 08 008

Activité (3

Une boite contient 5 balles rouges et 3 balles bleues et 4 balles vertes, qui ont
toutes le méme volume, on a tiré au hasard une balle. Compléte :

(a) La probabilité que la balle tirée soit bleue est ..............cccocuveeen.

(b) La probabilité que la balle tirée ne soit pas verte est ............ccccccueeeennn
(c) La probabilité que la balle tirée soit rouge ou verte est ............ccccevvuvnnnnne



‘ Ecris un exemple d’'un événement certain, d’'un autre impossible et d’'un

Exercices generaux sur 'unite 4

troisieme possible, et trouve la probabilité de chacun des trois.

‘ Une boite contient 3 balles bleues et 7 balles vertes, qui ont toutes le méme

volume, on a tiré au hasard une balle. Réponds aux questions suivantes :
(a) Quelle est la probabilité que la balle tirée soit bleue ?
(b) Quelle est la probabilité que la balle tirée soit verte ?
(c) Quelle est la probabilité que la balle tirée ne soit pas rouge ?

‘ On a fait un sondage a un groupe de jeunes et on leur a demandé de mentionner

leur sport préféré, les résultats étaient les suivants :

Tenni
Sport | football | basket | volley | natation '"m':,l'.d‘ divers
Nombre | 50 28 15 25 10 10

Compléte la représentation de ces données par des batons

R




‘ Le tableau suivant montre le nombre d'éléves qui participent dans des groupes
d'activités scolaires dans deux écoles différentes. Compléte la représentation de
ces données par des béatons doubles puis réponds aux questions suivantes

Groupe |Les amis|Lesamis| .o Les Les La
de la des matiéres | langue
th
Reole natation | malades MATS | sclences sociales | anglaise
Premiére 50 45 3 25 30 20
Deuxiéme 60 50 2 20 25 15

(a) Quelle école a le nombre le plus grand d'éléves dans le groupe de maths ? Quelle
est la différence entre le nombre d’'éléves de ce groupe dans les deux écoles ?

(b) Quelle école a le nombre le plus grand d'éléves dans le groupe des amis de
natation ? Quelle est la différence entre le nombre d’éléves de ce groupe dans
les deux écoles ?

(c) Dans quelle école, le nombre total d'éléves qui participent aux activités scolaires

est plus grand ? Que penses-tu de la différence qui existe entre le nombre total

d'éléves qui participent aux activités scolaires dans les deux écoles ?



Exercices generaux

Exercices @

’ Effectue, puis approche le résultat comme indiqué dans les parenthéses :

(@) 2478 + 9835 = -ieiiereeieinn S ocieieeieeeenn (a une centaine prés)
(b) 70000000 — 134 659 = -eevevvererriins =2 crviiiiiieinnnn (& un millier prés)
() 59,568 + 4573 = .cccerririiiiins DX ceieeiiiieeann. (2 une unité prés)
(d) 867 - 345 = .iiiiiiiiiin == aniicieeseenen (a un dixieme pres)

‘ Mets le signe convenable > ou < ou =

(@) 1,75 1% (b) 1,25 litres 1500 millilitres
1 : 1
(c) 750g —kg : (d 6—t 6500kg
2 ; 2
(e) 35x 10 3x100 (f) 785 : 10 80000 : 100
D’aprés la figure ci-contre, réponds aux
questions suivantes 5%
_ D A
(a) Quel est le nom de la figure ABCD ? ......
(b) Trace une droite qui partage la figure en
deux parties superposables. .................. : :
(c) Combien y a-t-il d’axes de symétriede la | e f B
figure ABCD ? ......coomuumuvmensensisnsssensssenns | s
(d) Calcule le périmétre et I'aire de la figure
ABCD.
i
i

(a) Calcule la valeur de : (705894 — 5894) + 65 x (800 + 200)

(b) Quel est le nombre qu'il faut ajouter a 235849 pour obtenir 4312765 ?



Exercices @

‘ Mets le signe (v') devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est

fausse en corrigeant la faute :

(@) 3,2+ 7,18 = 10 a un nombre entier prés. (
(b) 9,256 X 1000 = 9000 a un millier prés. (
(c) 8,765 + 12,29 = 21,05 a un dixiéeme pres. (

(d) Un axe de symétrie d'une figure la divise en deux parties superposables. (

- e e e S

(e) Un triangle quelconque a un seul axe de symétrie. (

Compléte :

(@) 100 ; 994 ; 988 ; ............ S usssensusess

(b) Flitre = .ocvevererninen, millilitres ©4t=..... kg
(d) Le tiers d'un jour = ........... heures = ........... minutes

(€) 4225 : 10 = ..ccvvvveee == erennnnnn (a une centaine prés)

La longueur d’un carré est «c» et son périmétre est «p».
(a) Ecris la relation entre «p» et «C».

(b) Compléte le tableau suivant :

‘ (a) Calcule la valeur de : 5 X (35 + 65) — (2250 : 1000)
(b) Si on retranche 38245 d'un nombre on obtient 475000. Quel est ce nombre ?



Exercices @

. Choisis la bonne réponse :

(a) 52789 + 4212 — ............ a une centaine prées. (5700 ; 57000 ; 57001)
(b) 32145 - 9378 — ............ a un millier prés. (23 mille ; 22 mille ; 21 mille)
(¢) 7,775 X100 = ............ . (7775 : 7775 : 777500)
(d) 42819 : 1000 = ............ a un dixiéme prés. (429 ; 4282 ; 43)

(e) 4750 millilitres = ............ . (475 litres ; 47% litres ; 4 % litres)

. Mets le signe convenable > ou < ou =

(b) 9750 kg ot

(a) 3 % kg 3250 g

(c) 72 heures trois jours

(d) 2 % heures 150 minutes

(e) 65 X 100 6,5 X 1000 (f) 175:100 175 : 1000

D’aprés la figure ci-contre, réponds
‘ aux questions suivantes

(a) Quel est le nom de la figure ABCD ?

ol

(b) Compléte : B;

= BC .oevene AB (// ou 8 ) ’ 77777777 J v“' VVVVVVVV i R

rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr

= AB et CD sont ...

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

(sécantes ou paraliéles) | ; : |

(c) Trace un axe de symétrie de la figure Al * 53 : =D
ABCD (s'il existe). EEEm [EHSIE [RRH

(d) Trace deux segments pour obtenir

777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

deux triangles superposables et |

hachure chacun de ces deux triangles.

Si on multiplie un nombre par 10, puis on soustrait 15 du résultat, puis on divise le




Exercices @

‘ Choisis la bonne réponse :

(a) 54,238 + 58 = ............... (54,296 ; 59,246 ; 60,038)
(b) La valeur du chlffre 7 dans le nombre 123,579 = e
(7 , 70 ; 0,07 ; 700)

(c) 4 i . J— : (4,03 ; 43 ; 4003 ; 4,0003)
100

(d) 256,104 =256 + 0,1 + ........... (0,04 ; 04 ; 0,004)

(€)24,013-497 = ........... (19,043 ; 20,043 ; 20,016)

(f) Si la distance entre deux villages est égale a 4800 metres, alors cette distance
estégalea ............... apeuprés. (5000km ; 4000km ; 5km ; 4km)

Compléte :

(a) 4275 = ............. a un millier prés.

(b) 98,451 = ............. a un dixiéme pres.

(c) Dans le carseilya ............. axes de symétrie.

(d) Une diagonale d’'un rectangle le partage en deux triangles ............. mais elle
n'est pas un ............. du rectangle.

D’aprés la figure ci-contre, réponds aux questions suivantes :
(a) Quel est le nom de la figure ABCD ?
(b) Trace les axes de symétrie de la figure ABCD.

(c) Quelle est la nature du triangle ABC par rapport a it B
ses cotés ? i A<>
(d) Compléte: AC ..... BD : AB ...... cD 2 =
1
][RR S S g W YT i
. (a) Le tableau suivant indique le nombre d'éléeves des  éibves
quatre niveaux dans une école primaire. Compléte la _
représentation des données par un histogramme. iy
60
Niveau |Premiére |Douxibmo| Troisiéme |Quatriéme 40
Nombre Pivens
(b) Calcule 'aire d'un carré de 28 cm de périmeétre. 3




Exercices @

. Mets le signe (V') devant la phrase vraie et le signe (X) devant celle qui est
fausse en corrigeant la faute :

(a) 4,256 + 4,4 = 8,260

(b) 19,07 - 8,007 = 7,063

(c) 4,075 =4 + 0,7 + 0,005

(d) La valeur du chiffre 2 dans le nombre 54,127 est 0,02

e e

. Mets le signe convenable > ou < ou =

(a) 4,772 8 - 3,228 5 (b) 6,18 + 3,82 87,56 - 77,5
(c) 8780 kg 9t L (@) 4%L.E 475 pts
. D’aprés la figure ci-contre, réponds aux questions 4 Z
suivantes s
(a) Quel est le nom de la figure XYZT ? 41
(b) Quel est le nombre d'axes de symétrie de la figure ? 4 Bt 2
2
(c) Compléte : XY =....... = ........ - , o1
i G x 1R
XZ ... YT XZ eeeen YT Ol=iqiigiigilig igiligil

. (a) Une boite contient 10 boules. 4 entre elles sont rouges et les autres sont
blanches. Si on tire au hasard une boule sans la voir. Quelle est la probabilité
que la boule tirée soit blanche ?

(b) Le tableau suivant indique le nombre d'éléves qui participent
Nombre
aux activités de 4éme et de 5éme primaire dans une école. | ®4w
Représente les données par des batons doubles. ®
25
: 20
Activité Culture Dessin Sport &
Nombre 10
d'éleves de 4| 10 15 30 5
Nombre i i
d'éléves de 5*™ 0 - 16 i l




Révision générale de maths

Question (1) : choisis la bonne réponse:

1)1548:100= ....... (1548 ;1548 :154;0.48)
2) 251056 =2511004a.... prés (10000 ; 1000 ; 100 ; 10)

3) L.'événement : « le soleil se éléve du Sud » est......
(impossible ; certain ; possible ; sa probabilité est un)

4) 6 milliémes et 4 centiémes est égalea...... (0,46 ; 0,046 ; 0,640 ; 0,0064)

5) La valeur positionnelle du chiffre 3 dans le nombre 2,35 est ......
(0,35330,03;0.,003)

6) Le nombre qui suit 314,99 est ... ... (314,001 ; 315 ; 314,100)

7) La probabilité d’apparition un nombre impaire sur la face supérieur du dé

(=3 % ; % : %)
8)7+04+0,03+0009=...... (7,349 ; 7,934 ; 7,439 7.429)
*))gjour—.... heures (16;15:;6;18)
10) La valeur du chiffre 6 dans le nombre 18,36 est . ... (6360 ;0.06 ; 600)
"'Qi& = (9.07:9.7:9.007 : 7.09)
12) Un tiers jour = . . .. heures (12;3:8:15)
I13)4,5tonnes=. ... kg (45 5 54 ;4500 ; 5400)

14) % -.... (0.75: 0.8 3 00755 ; 0.25)



15) La probabilité d’un événement certain est . . . 0;05:1:2)
I6)657% = .....Aune unité prés (657 ; 658 ; 655 ; 639)

17) La probabilité d’avoir une face en langant une piéce de monnaie

(13 1303 2)

18) Le nombre L 23 ; ifﬁg 3Z)
5 5 386

19) La valeur du chiffre 4 dans le nombre 0,241 est .. .. (0.04:04:4:;40)

20) Unjour=..... minutes (3600 ; 60 : 24 : 1440)

21) Le nombre d’axes de symétrie du rectangle est . . . .. (0:4;2:3)

22) Parmi les méthodes de collecter de information . . . ..
(la symétrie ; la superposition ; I"observation)

23) 7% = (161673 7.5)
24) 14 jours et 4 semaines = . . . . semaines (4:5:6)
25)78:10=..... (8.7:780;7.8)
26)494:100=..... (5.95:494:494)
27) Le nombre d’axes de symétrie dun triangle isocéle est . . . .. (1:2:3:4)
28) 4z ... 42 (>3 <3 = autre)

29)3526=3534..... pres (0,1:0,01;0.001;10)




30) La fraction décimale comprise entre (0.6 €1 0,7) est . . ..
(0,71 ;0,67 5 0,59 ; 0,76)

- 15 . - 1, = sgge 3
3N25dm =..... ( ?5 litres 3 25 litres ; zhlrc 3 25 millimétre)
12)73 (15,26 .38 10,
o - 5 ..... 5 . 5 . s .

N 3 . ~ ° ')
33)7==..... (7,637.3:2)5)

5
34) La valeur du chiffre 3 dans le nombre 54,238 est . . (0,3;0,03;3:0.003)
35) Le nombre d axes de symétrie d'un carré est . . . (quatre ; trois ; deux 3 un)
36) L.e nombre d*axes de symétrie d'un losange est . . . . (quatre ; trois ; deux ; un)

9 - - -
37)==..... (2,5352,2552,75;52,1)
O T s i T
38) _35 K™ eoois aun kg prés (26524;25; —3—)
39) 3750 cm = . .. . métres (3.75 5 375 : 375000 ; 37.5)
40) Le trapéze isocele a . . . . axe de symétrie 3;2:1:4)

41) Le litre est la capacité d’un récipient sous la forme d’un cube dont la longueur

d’unc arréte est . . ... (lem; 10em 3 100cm ; 1000cm)
42) La probabilité d'un événement impossible = . ... (0;1:05503)
43) %jour— ... minutes (1080 ; 180 5 100 ; 1800)

..... m’ (500 ; 5000 5 50 ; 50000)




45)96,58=..... a une unité prés (96 ;97 ;96,5 ; 96.6)

46) La fraction décimale comprise entre 0,3 et 04 est . . ..
(0.41:;031:;0.13:04)

47) cinquante six milliémes s'écrit . . . .. (0.56 ; 0.65 ; 0,065 ; 0,056)

Question (2) : Compléte en utilisant le signe convenable > ou < ou =

1) % heure ( ) 75 minutes
2) 5 tonnes () 5000 grammes
3, - ‘
3)4; L.E ( ) 475 P.1
4)05kg ( ) 750 g
5)7850: 100 ( ) 78.5
6) % jour ( ) 7 heures
7) 9800 millilitres ( ) 9.8 litres
8) La probabilité d"un () La probabilité d"un
événement impossible événement certain
9) Le nombre d’axes ( ) L.e nombre d’axes
de symétrie d’un carré de symétrie d’un rectangle
10) La valeur du chiffre 4 ( ) L.a valeur du chiffre 2 dans
dans le nombre 0,941 le nombre 0,21
11) Le nombre d’axes ( ) Le nombre d’axes

de symétrie du carré de symétrie du losange




12) 84 heures

5 jours

13)28.4 ( ) 2,84

14)57+ 14 ( ) 12,78 - 3,5

15) La probabilité ( ) La probabilité
de I'événement certain de I'événement impossible

16) 5400 P.T ( ) 54 L.E

17) 1,75 () 13

18)35x 10 ( ) 3x 100

19) 800 : 100 ( ) 785: 10

20)79+23 ( ) 11,7-1,3

21) Le litre ( ) 1000 millilitres

22) 100 g ( ) 1 kg

23) 8780 kg ( ) 9 tonnes

24) 1,25 litre ( ) 1200 millilitres

25)45 LE () 475P.T

Question (3) : compleéte :

1)159,5+3753=..... (& une centaine prés)
2)86,7-1745 =..... ( & un dixiéme prés)

3)73641:1000 =..... ( & une dizaine prés)




4)9467=9+..... 06+.....

5)8—3%=.... (@ une unité preés)

6) 7 unités et 5 milliémes=......

7)3%kg=.... g

8) 4750 millilitres = . . . .. litres

9)4 %0 = e (forme décimal)

10) 32749 -9378=..... (@ un millier prés)

11) La fraction décimale 0,19 est comprise entre .. . .. - B

12)86,9=904....prés

13)0,1 +..... =1

14)32 jours=..... a une semaine prés

15) Deux carrés sont superposables si la longueur du coté de I'un =
16) L événement : “ le soleil se éléve de I'est ™ est......

17) Lenombre 5,7=5+......

18)Stonnes=..... kg

19)6198 =.... a une dizaine prés

20) 8500 millilitres = . . . . litres

21) soixante cing et huit dixiémes s'écrit . . . ...

-----



22)412: 1000 = ...

SEJ |

4 8
24)0.37 + 043 + -]
25)22 =

9x ....

2%6)2=2X o g

5 Sx..
27) Deux polygones sont superposables si les cotés correspondants . . . . ..

les angles correspondants

28) Le nombre d"axes de symétrie d’un triangle équilatéral

29)4285: 10

30) Le nombre d’axes de symétrie d’un losange est

N oae e e

a un dixiéme prés

31)1~%‘— ..... a une unité preés
)L ma
7
33) Dans la figure ci-contre ; Le nombre d’axes de symétrie est . . . . .

34)10:96:92;...5....3

35)0,6-0275=.....

36)98-43~=




39)540P.T=....LE
10) Le nombre d"axes de symétrie du carréest . . . ..

41) Un tiers du jour=..... heures

42) La valeur du chiffre 7 dans le nombre 123.579est . . . ..
$3)1=04+....

44)9382=..... (@ un dixiéme prés)

45) soixante cinq et huit centiémes s'écrit . . . . ..
46)3,2:;34:36;....5.....

47) Le litre = . ... millilitres

48) Une minute = . . . . secondes

49) La probabilité d"avoir une face en langant une piéce de monnaie = .. ...

50) La probabilité d'un événement impossible = . .. ..

Question (4) : Mets le signe (¥ ) devant les phrases vraies et
le signe (x) devant celles qui sont fausses :

1) Un triangle acutangle peut étre superposable avec un autre rectangle ()
2)0.49 <05 ()
3)1=025 ()

4) Le parallélogramme a 4 axes de symétrie



5) 4unités et 8 dixiémes = 8.4

6) 1."égalité des longueurs des cotés correspondants de deux polygones n’est pas

suffisant pour que les deux polygones soient superposables (
7)1 e nombre 8500 est la valeur approchée du nombre 8532 & 1000 prés (
8) Le carré a 4 axes de symétrie (
9)5 I est la fraction 3 (

4 R

10) Vingt neuf milliémes s’écrit 0,029 (
11)0.37=0.7+0.30 (
12) Sept et cinquante trois centiémes = 53,7 (
13)49>9+04 (
14) 9.7 litres = 9,700 dm’ (
15)20; 17 ; 14 ; 11 est un mode croissante par 3 (
16) Le rectangle a 4 axes de symétrie (
17) 2.5 jours = 60 heures (
18) 6 centiémes + 16 dixiémes = 0,22 (
19) La valeur du chiffre 3 dans le nombre 72.435 = 0,30 (

20) Si on lance un dé ,alors la probabilité d’apparition un nombre supérieur a 5 est
impossible (



Question (5) : Range dans ’ordre croissant :

1 1
—3663:6-:6.11
a) (64 6.6 > 6.11)

b) (33.12;33.02;30.8;30,19)
¢) (37 heures ; 1.5 jour ; 2225 minutes)
d) (4litres ; 4700 millilitres ; 4,5dm’)

e) (8750kg ; 9tonnes; 8740000 ¢g)

Question (6) : Effectue les opérations suivantes :

1) 12,7+10007=..... (a % prés)

2) 52,46-2,7131=.... (a une unité prés)
3) 23456:100= .... (a une dizaine prés)
9 34

5) 96,8 - 6231 =..... @ -1‘—0 prés)

6) 42819:1000= .... (@ une unité prés)

Question (7) : Effectue :

(1) Un homme a acheté 8 tonnes de fer pour construire une maison : si le prix d'un
Kilogramme du fer est 4 L.E : trouve :
(a) Le prix d’un tonne du fer.

(b) Le prix du fer acheté




(2) Hossam a 425 L.E et sa seeur Hoda a 98.75 L.E. Trouver ladifférence entre les deux
sommes.
O Ladifférence entre les deux sommes=.... = ....=.... L.E

(3) Des cartes identiques portent les chiffres (1 ;4 ;6 ;83 10). Si tu tire au hasard
une carte tout en fermant les yeux : quelle est la probabilité que la carte tirée
porte un chiffre compris entre 5 et 99
La probabilité = . . . ..

(4) (i) Une route de 55 km de long : 25.78 km sont goudronnés. Combien de
Kilomeétres reste-ils sans goudronnés ?

(ii) une boite contient 5 balles rouges : 3 balles bleues et 7 balles vertes qui
ont toutes le méme volume. Si on tire une balle tout en fermant les yeux.
Répondre aux questions suivantes :

(a) Quelle est la probabilité que la balle tirée soit bleue ?

(b) Quelle est la probabilité que la balle tirée ne soit pas rouge ?
(c) Quelle est la probabilité que la balle tirée soit verte ?

(d) Quelle est la probabilité que la balle tirée soit bleue ou rouge ?

Question (8) : Statistique

1) Le tableau suivant montre le nombre d’éléves participant aux activités d’une
école : -
Activités Sportives | Artistiques | Culturelles ]
Nombre d’éléves | 40 20 30|

Représente ces données par des batons

2) Le tableau suivant indique le nombre d'éléves des quatre niveaux dans une
école primaire :

Niveau Premiére | Deuxiéme | Troisiéme | Quatriéme
Nombre d’éléves| 80 60 100 70
Représente ces données par des batons




éléves d’une école :

3) Le tableau suivant montre les notes de quelques matiéres scolaires de deux

Matiére | Maths | sciences | matiéres | Anglais |
L’école sociales B
L e premier 30 25 30 20
L edeuxiéme 20 20 25 15

Représente ces données pardes batons doubles

4) Le tableau suivant montre les sommes économisées par Hossam et Mohamed

en L.E pe

ndant 4 semaines consécutives
emaine | Premiére | Deuxiéme | Troisiéme | Quatriéme |
Nom B
—
Hossam 9 4 5 10 ;
Mohamed 7 8 12 | 3 i

Représente ces données par des batons doubles

5) Le tableau suivant indique le nombre d’éléves des quatre niveaux dans une
école primaire :

Niveau

Premiére

Deuxiéme

Treisiéme

Quatriéme

Nombre d’éléves

55

65

40

70

Représente ces données par des batons doubles

6) Trace les axes de symétrie pour chacune des figures suivantes :




Modele (1)

Question (1) : Mets le signe (¥ ) devant les phrases vraies et le
signe ( x ) devant celles qui sont fausses :

(a) 0,4=0,7-030 ()
(b) Six et quarante trois centiémes = 53,4 ()
(c) 39<9+03 ()
(d) 8.7 litres = 8,700 dm’ ()
(e) 20;16;12;8 estun mode décroisant par 4 ( )
(f) Le triangle a trois axes de symétrie ()

Question (2) : Compléte :

(a) La fraction décimale 2,29 est comprise entre . . ... $eenes

(b) 89,9=904a.... prés

() 02+ ....=1

(d) 34jours=..... a une semaine prés

(e) Deux carrés sont superposables si la longueur du coté de I'un=. .. ..

(f) Le soleil se léve de I’est est un événement ... ...



Question (3) : Choisis la bonne réponse :

(a) La valeur du chiffre 6 dans le nombre 18,36 est. . ... (65 60; 0,06 ;600)
CEFL S (5.07 35,735,007 : 7.05)
(¢) un quart jour =. . . . heures (12:3:6:15)
(d)3.,5tonnes=....kg (35 ;34 ; 3500 ; 5300)
@©F=... (0,75 3 0.8 ; 0,0755 5 0,25)
(f) La probabilité d’un événement certain=. ... (0;05:1:2)
Question (4)
(1) Effectue :

®)957-6231=..... @ % prés)

(b) 24819~ 1000=..... (@ une unité prés)

(2) Un homme a acheté 12 tonnes de fer pour construire une maison : si le prix
d’un Kilogramme du fer est 4 L.E ; trouve :
(a) Le prix d'un tonne du fer.
(b) Le prix du fer acheté

Question (5)

Représente les données dans le tableau suivant par des batons

Activités Sportives | Artistiques | Culturelles
Nombre d’éléves 30 50 70




Modéle (2)

Question (1) : Compléte :

(a) Lenombre 4.7=07+...

(b) 2tonnes =....... kg
(c) 7345=...... a une dizaine prés
(d) 750000 millilitres= ... . litres

(e) Quarante deux et trois dixiémes s’écrit . . . ..

(f) 214:100=......
Question (2) :
Compléte en utilisant le signe convenable > ou < ou =
(a) Le nombre d’axes () Le nombre d’axes
de symétrie du carré de symétrie du losange.
(b) 48 heures ( ) 3 jours.
(c)274 ( ) 2,74
(d)5,7+ 1,44 ( ) 57-34
(e) La probabilité ( ) La probabilité
d’un événement certain d’un événement impossible

(f) 3600 P.T ( ) 36 LE



Question (3) : Choisis la bonne réponse :
(a) 457% v i une unité prés (457 ; 458 5 455 ; 659)

(b) La probabilité d’avoir une face en langant une piéce de monnaie = . . .

.1.0.2

(l , 2 009 3)

18 1 2 ,3 ,2

) L —_=_ ... 4-;4—-;4-;4-
(¢) enombrc4 ( 5 14334 5)
(d) La valeur du chiffre 4 dans le nombre 0.41 est . . . .. (0,04;04:4;40)
(e) un jour =. . .. minutes (3600 ; 60 ; 24 ; 1440)
(f) Le nombre d’axes de symétrie du rectangle est . . .. (0:;4;2;3)

Question (4) :
Amr a 322 L.E et son frére Mohamed a 85,75 L.E. Trouver la différence entre
les deux sommes.

Question (5) :

(a) Ecris trois nombres décimaux compris entre 17 et 18

(b) Le tableau suivant indique le nombre d’éléves des trois niveaux dans une
école préparatoire :

Niveau Premiére | Deuxiéme | Troisiéme
Nombre d’éléves 30 35 40

Représente ces données par des bdtons




Question (1) : Compléte :

(a) 5litres=... em’

(b) 7tonnes=. . ... kg

(e)7436~..... a un dixiéme prés

(f) Une boite contient 4 boules bleues : 2 balles rouges et trois balles vertes, la
probabilité que la balle tirée soit bleue est

Question (2) :
Compléte en utilisant le signe convenable > ou < ou =
(a)750 g () > ke
(b) 48 heures () 2 jours.
(c) 86.45 () 84,65
B
(d) 57 LE () 575P.T
(€)675: 100 () 0,675
(f) Le nombre d’axes ( ) Le nombre d’axes

de symétrie du carré de symétrie du cercle.



Question (3) : Choisis la bonne réponse :
(a) 7342 =~ 73004 .... prés
(une dizaine ; une centaine ; un millier ; une dizaine de millier)

(b) Cent cinquante huit et sept dixiémes s’éerit . . . ...

(¢) La valeur du chiffre 3 dans le nombre 6,135 est ......
(0,3;0,03;0,003)

(d) La forme décimale de la fraction %—(% est...... (31.7:3.17:0.317)
(e) Le chiffre du dixiéme dans le nombre 23,69 est . ... 9:6:3;2)

Question (4) :

(a) Range les nombres suivant dans I’ordre croissant : (0,45 ;5,4 ;4,5;0,54)

(b) Mazen a 35 L.E ; il a acheté une balle 29,75 L.E et un livre & 5,25 L.E. Combien lui
reste-il ?

Question () :
Le tableau suivant montre le temps (en heures) consacré par Waled et Hecham
a I’étude pendant cing jours consécutifs :

Jour |Samedi | Dimanche | Lundi | Mercredi | Jeudi
Nom
Waled 4 4 3 4 5
Hecham 3 2 1 2 3

Représente ces données par des bitons doubles



Modeéle (4)
Qgcsﬁon (1) : Choisis la bonne réponse :

(1) La capacité d'un verre du thé (3 litres 3 25 millilitres ; 200 millilitres)
(2)29,095 =~ ....aun dixiéme prés (29,15 30;29,11)
(3)Lecarréa.... d’axes de symétrie (2;4;6)
(4) 96 heures = .. ... (3 jours ; 2 jours ; 4 jours)
(5) Le poids d'un des livre que je porte = . . .. (3 tonnes 3 300 g ; 3 kg)

Question (2) : Compléte :

(1) 831,56 =... aun dixiéme prés

7 - L
(2) 56 1000 en utilisant une virgule =. . .
(3) Le litre = . . . millilitres

(4) Deux polygones sont superposablessi ......... - - correspondants sont égales

(5) Le triangle isocéle a . . . . d’axes de symétrie

Question (3) :
Complete en utilisant le signe convenable > ou < ou =
(1) 550 millilitres . . .. % litre

(2)608:10.... 608 x 10

(3) 6205 tonnes ..... 62050 g

3
(4)5....0,06

(5)69+2,1.... 1,7-1,7



(6)108.... 1.8

Question (4) :

(a) Effectue : (i) 5,98 + 10,237 =. ...
(ii) 14,017 -497=.. ..

(b) Hanaa a 500 L.E : elle veut acheter une chaussure 4 99.8 |..F- : un sac a
45,75 L.E et une robe a 70,25 L.E. Est-ce que la somme est suffisante ?

Question (5) :

(a) Une boite contient 8 balles rouges : 2 boules blanches : et 5 balles jaunes.
Quelle la probabilité que la balle tirée soit blanche ?

(b) Le tableau suivant indique le nombre de passageurs dans les quatre premiers

wagons du train :

Wagons

Premiére

Deuxiéme

Troisiéme

Quatriéme |

Nombre de passageurs

50

60

95

70 |

Représente ces données par des batons




Modéle (5)

Question (1) : Compléte :

(1) Parmi les unités de mesure la capacité . ... ..
(2) Le millilitre = . . . litre

(3) Le soleil se léve de I'est est un événement .. ....

e
(4)5 2

(5) La probabilité d’avoir un nombre premier pair en langant une fois un dé
régulier=.....

Question (2) : Choisis la bonne réponse :
(1)0,017 est inférieura. . . .. (0,051 3 0,014 50,009 ;0,0017)

(2) Lavaleur du chiffre 4 dans le nombre 84 est ......
(unités ; dizaines ; dixiémes; centaines)

(3) cinq et six dixiémes = . ... (5,6:6,5:0,65:0,065)

(4) La fraction décimale comprise entre (0,62 et 0,63) est ... ...
(0,645 ; 0,635 ; 0,625 0,615)

(5)9085 %9000 4. ... . prés (10’3 100 ; 1000 ; 10000)

(6)%+0.8=.... 038:38:0.11;1,1)



Question (3) :
(1) May a acheté des cahiers 4 32,75 L.E et un livrea 17,58 L.E : si ellea
100 L.E. Combien lui reste-t-elle ?

(2) Une boite contient 5 balles bleues ; 2 boules rouges et 3 balles vertes. Si on tire
Une balle tout en fermant les yeux. Compléte :
(i) La probabilité que la balle tirée soit rouge = . . . ..
(ii) La probabilité que la balle tirée soit verte = . ... ..

Question (4) :
(a) Seifa 12,89 L.E et sa sceur Sama a 3,19 L.E . Trouve la différence entre
les deux sommes a une unité preés.

(b) Le tableau suivant montre le nombre d’éléves participant aux activités d’une
école :

Activités Sportive | Sociale | Artistique
Nombre d’éléves 16 12 14
Représente ces données par des batone

Question (5) : Complete :

1) 3 jours = ............ heures
2) Le trapéze isocélea...... axes de symétrie
3) 3tonnes = ... Kg

4) Deux carrés sont superposables si les cotés . ... . ..



Modele (6)

Question (1) : Choisis la bonne réponse :

(1) 236~ ..... a une dizaine prés (230 ; 240 ; 250 ; 260)
(2) Lelitre= ...... millilitres (10 ; 100 ; 1000 ; 10000)
(3)5470: 100 = ... .. (54.7 3 5.47 ; 547 ; 5470)
.4»7% ... (13:7.6:7.5:53)
15.4% £3.07=..... (7143743777 8.14)

Question (2) : Compléte :

(1) Le kilogramme = . . . .. grammes
(2)4275~. ... aunmillier prés
w15 _5
(3) 7
(4) Lecarréa...... axes de symétrie
(5)9845~..... aundixiéme prés
Question (3) :
(a) Effectue :
(1)3485+3763= ..... »....... a une unité prés

(2) 87852 -25764=.....~..... . @une centaine prés



(b) Yossifa 48,5 L.E : il a acheté une chemise a 36.75 L..E. Combien lui reste-t-il ?

Question (4) :
(a) Mohamed a acheté des stylos 4 45,89 L.E et des cahiers a 17.18 [..I.. S’il avait
120 L.E. Combien lui reste-t-il ?

(b) On jette un dé une fois et on note le nombre qui apparait sur la face supérieure
Trouve la probabilité d*apparition un nombre premier

Question (5) :
(a) Complete en utilisant le signe convenable < ou > ou =

(1) 2% heures...... 150 minutes

3
2 =
P4 1 By | S l‘

(3)35x10.... 3x100

(b) Le tableau suivant montre le temps (en heures) consacré par Waled et Hecham
a I"étude pendant trois jours consécutifs :

Jour | Samedi Dimanche Lundi |
Nom
Abdallah 3 4 6
Omar 4 5

Représente ces données par des batons doubles



Modéle (7)

Question (1) : Choisis la bonne réponse :

(1) Le triangle équilatéral a..... axes de symétrie (2;1:3:4)
2 .3 4.9. 8
(3)49,57:10= .... (4,957 ; 47,49 ; 495,7 ; 4975)
(4) (530 5 533 5 536) est un mode croissante par. . . . (3;4;5;543)
(5)11,25+10,15=.... (21,25 322 15 ; 21,40)
Question (2) :
(a) Effectue :
(1)563+11,25=.....~...... a une unité prés
(2)42,59-22537=.....%..... a un dixiéme prés
3 1 _
45 _ ..
W™

(b) Ahmed a 48 L.E : il a acheté une calculatrice 4 5.75 L.E et une boite de couleur
7.25 L.E. Combien lui reste-t-il ?



Question (3) :

(a) Ahmed a acheté dix ampoules électrique a 125 L.E Quel est le prix d'une lamp ?

(b) Trouve la probabilité d"apparition pile en langant une fois une piéce réguliére de

monnaie.

Question (4) : Compléte :

(1) Le nombre d’axes de symétrie d’un rectangleest . . . ...
{2) 57 jours = . . . . a une semaine prés
(3) La probabilité que le soleil se léve de I'ouest est .......

(4)89.69-12235=......

Question (5) :
Le tableau suivant indique le nombre d’éléves absents en quatriéme et cinquiéme dans une
école durant quatre jours :

Jour Premiére | Deuxiéme | Troisiéme |Quatriéme
Classe
Quatriéme 8
Cinquiéme 6 4 8

Représente ces données par des batone doubles



Modele (8)
Question (1) : Choisis la bonne réponse :

(1) La capacité d’une bouteille d’eau minérales=. ...
(1litre 3 25 millilitres ; 10 millilitres)

(2)45.095~..... a un dixiéme preés (45,1 ;46;45,11)
(3) Le losangea..... axes de symétrie (2;3:;4;6)
(4)48 heures =. ... (3 jours ; 2 jours ; 4 jours)
(5) Le poids d’un des livre que je porte = . ... (100g ;10g ; %kg)

Question (2) : Complete :
(1)246,56 ~.... aun dixiéme prés

) 67# en utilisant la virgule =. . ...

(3) 1 litre = . .. millilitres.
(4) Deux polygones sont superposables si ... .. correspondants sont de méme
longueuret........ correspondants sont de méme mesure

(5) Le triangle équilatéral a. . ... axes de symétrie



Question (3) :
Compléte en utilisant le signe convenable > ou < ou =

(1) 750 millilitres. .. ... 3 litres
(2)518:10..... 518x 10
(3) 3579 tonnes . .. ... 3579000 g
@)% .....006

5
(5)65+25.. 128-3.8
(6)2.09.....29

(a) Effectue :
(1)15.908 + 9457 = ... ..

(2) 15.037-467=.....

(b) Soad a 3500 L..E : il veut acheter un ordinateur a 1999.95 L. et une imprimerie
4 445.50 L.I et un bureau a 325.5 L.E Est ce que la Aomme est Auffisante ?
Quel est le reste ?

Question (5) :
(a) Une boite contient 6 balles rouges : 5 balles blanches et 4 balles vertes.
Quelle est la probabilité que : la balle tirée soit rouge ”

(b) Le tableau suivant indique le nombre d"éléves dans les quatre premiers

classe d’une école primaire : -
Classe Premiére | Deuxiéme | Troisiéme | Quatriéme
. Nombre d’éléves 40 50 85 60

Représente ces données par des batons



Modéle (9)

Question (1) : Compléte :

(1) Parmi les unités de mesure de la longueur . . . . .

_3

4) =
‘)20

(5) La probabilité d’avoir un nombre premier impair en langant une foisundé =. ..

Question (2) : Choisis la bonne réponse :
(10,018 inférieura..... (0,051 ;0,014 ; 0,009)

(2) La valeur positionnelle du chiffre 5 dans le nombre 9,5 est ......
(unités ; dizaines ; dixiéme)

(3) cing et sept dixiémes=...... (5,7;7,5;0,75)
(4) La fraction décimale comprise entre (0,63 ; 0,64) est . . . .(0,645 ; 0,635 ; 0,625)

(5)9079 ~ 90004..... prés (100 ; 1000 ; 10000)

4 _ . .
(6) ﬁ+0'7 (3.8;0,1151,1)

Question (3) :
(a) Omnya a acheté des jeux a 35,75 L.E et une balle a 27,58 L.E : si elle avait
100 L.E. Combien lui reste-t-il ?

(b) Une boite contient 4 balles bleues ; 2 boules rouges et 5 balles vertes. Si on tire
Une balle tout en fermant les yeux. Compléte :

(i) La probabilite que la balle tire soit rouge



(ii) La probabilité que la balle tirée soit verte =... .. ..

Question (4) :
(1) Ahmed a 32,89 L.E et sa et sa sceur Inje a 15.19 L.E . Trouve la différence
entre les deux sommes & une unité prés .

(2) Le tableau suivant montre le nombre d’éléves participant aux activités d'une
école :

Activités Sportives | Sociales | Artistiques
Nombre d’éléves 6 5 4
Représente ces données par des batons

Question (5) :
(1) Deux polygones sont superposables si les cotés correspondants . .....:.....
correspondants suimbe nryire nresare”

(2) Z%hemes = e min
(3) Le triangle isocéle a. . ... axes de symétrie
(4) Le trapéze isocélea...... axes de symétrie

(5)Lecerclea...... axes de symétrie



Modeéle (10)

Question (1) : Choisis la bonne réponse :

(1)d456=~ ..... a une dizaine prés

(2) Le litre =

(3)5670: 100 =

o4
(4)85—....

millilitres

...

)42 +408=....

10

-8

Question (2) : Compleéte :

(1)1kg=...

(2)8642~..... a un millier prés

25 _5
(3)T Z

(4) Dans le carse ilya.. . . .

(5)67,34~....aundixiéme prés

Question (3)

(2) 98963 - 36875 =

1, 4 _
(3)3 kit

(a) Effectue :
(1)45.85+4863=... ..

e e

..... e s e

axes de symétrie

a une unité prés

a une centaine prés

(450 ; 460 ; 540 ; 550)
(10 5 100 ; 1000 : 10000)

(56,7 5 5,67 ; 567 ; 5670)

(84:88:85:54)

(8,14 :84;8.88;8.16)



(b) Emad a 98.5 L.E ; il a acheté une chemise a 76,75 L.E. Combien lui reste-t-il ?

Question (4) :
(a) Kamal a acheté des stylos a 55,89 L.E et des cahiers a 27,18 L.E. S7il avait
120 L.E. Combien lui reste-t-il ?

(b) On jette un dé une fois et on note le nombre qui apparait sur la face supérieure
Trouve la probabilité d’apparition un nombre premier

Question (5) :
(a) Compléte en utilisant le signe convenable > ou < ou =

(1) 313 heure . ... 200 minutes
3

2 L

(2) 1,750..... l.4

(3) 35x10 .... 4x100

(b) Le tableau suivant montre le temps (en heures) consacré par Azmy et Oma pendant
cing jours consécutifs :

Jour Samedi Dimanche | Lundi
Nom
Azmy 2 4 5
Omar 3 5

Repreremte ces dam nees pas ds batons doubles
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